

ESPAÑA Y EUROPA

DISCURRAMOS COMO SANCHO

ALIANZA ANGLO-FRANCESA

Si el aislamiento neutral es malo, y la alianza con Alemania peor, no queda a España otro recurso que ir a una alianza con Inglaterra y Francia. Pero a esa alianza no puede ir más que a condición de que sea Inglaterra el vínculo de unión entre España y Francia, subordinando siempre nuestra conducta a la conducta de Inglaterra. Por eso decía yo hace días que Londres debe ser la sede de nuestra diplomacia, de donde salga el santo y seña, de donde sea dada la orientación: lo que los ingleses llamarían «Diplomacy Headquarters». Y por eso, en mi deseo de servir bien a mi Patria, pedía que de allí no se moviese al Sr. Ramírez de Villaaurrutia.

Quiero hacer de este último aspecto del problema un estudio completo, y para hacerlo, será necesario recordar algún antecedente.

Ante todo, haré resaltar que Inglaterra es en absoluto desconocida en España, y por serlo, no es justamente apreciada. Crean las gentes que Inglaterra es una potencia llena de ambiciones europeas, y se equivocan. Lo demuestra el hecho de que, habiendo sido el árbitro de las grandes guerras del siglo XIX, jamás ambicionó territorios europeos. A raíz de las guerras napoleónicas pudo adueñarse de posiciones en el Continente, y siguiendo su tradicional política, a sus islas se ha reducido siempre, contentándose con vencer a sus enemigos. A España le conquistó en siglos anteriores medio imperio colonial; pero justo es decir que lo devolvió. Y si Gibraltar es inglés, más lo es por culpa nuestra que por deseo suyo. Yo, que soy justo, no me acuerdo nunca, cuando voy a Gibraltar, de quién se apoderó de ella; me acuerdo de quienes en nuestra Guerra de la Independencia nos ayudaron, y en gracia de lo uno, lo otro les perdono, porque sería injusticia enorme acordarse de los créditos y olvidar las deudas.

Inglaterra ha sido amiga muy leal de España, por estar convencida de que le es necesaria nuestra existencia, y de ello nos dió una prueba sobrado elocuente cuando la guerra con los Estados Unidos. Hay en la historia de aquella guerra una página que pocos saben. Yo invito desde aquí al señor Ministro de Estado á que la desentierre de los archivos, para que sepa España entera que Inglaterra quiso que Europa interviniese colectivamente para impedir la guerra primero y para que la paz fuese más tolerable después. La diplomacia inglesa trabajó lo indecible; pero no pudo ser. Y no pudo ser, sépalo España, porque Alemania se opuso, negándose en absoluto á que esa acción colectiva fuese iniciada.

Alemania se vengó en aquella ocasión de la negativa de España á entrar en la Triple Alianza desoyendo los consejos de Caprivi y de Crispien, que intentaron convencer al marqués de la Vega de Armijo, entonces ministro de Estado, años antes de la guerra, de la necesidad de pactar una alianza con Italia, precursora de otra con Alemania, ya acariciada por Bismarck en tiempos de D. Alfonso XII.

Alemania, temerosa siempre de que España se aliase á Francia, hizo cuanto pudo por debilitarnos. Inglaterra, en cambio, convencida de que á su lado llegaríamos á estar, hacía cuanto podía para no arruinarnos, y al habla con D. Segismundo Moret, ministro de Estado, realizó esfuerzos colosales para impedir la guerra, influyendo de tal modo sobre Moret, que este señor llegó á convencerse de que era preferible todo, por malo que fuese, á la guerra.

La Prensa con sus campañas á lo Don Quijote, coreando la Marcha de Cádiz, engañando á España sobre las fuerzas de los Estados Unidos y diciendo que los tocinos de Chicago correrían como liebres hizo fracasar la política de Moret, sugerida por Inglaterra, y á la guerra nos condujo.

Creo que para antecedentes ya bastan con los que ahí quedan escritos, y que son inéditos.

Una alianza para ser conveniente debe convenir á los intereses económicos, á los militares y á los políticos. Por lo tanto, esos tres aspectos deberán ser estudiados antes de decidirse á pactar una alianza. Los tres van á ser analizados á conciencia, comenzando por el último, que no es, como algunos opinan, el menos importante.

Al Régimen español y, por lo tanto, á su política es convenientísima la alianza con Inglaterra y con Francia. Francia sobre todo, haría con España lo que ha hecho siempre con sus aliados: impedir que nadie conspirase contra su Régimen. Para Francia, aliada de Rusia, no es lícito que los revolucionarios conspiren en su país contra el Czar, y su Prensa sólo tiene es-

pacio para ensalzar á Rusia; para Francia, amiga de Inglaterra, todo lo inglés es plausible, hasta la pena de azotes; periódicos franceses hay que piden su aplicación en Francia como medio de librar á la República de apaches y chulos! Quien conspira contra el Czar es puesto en la frontera á las veinticuatro horas, y todo cuanto hacen sus aliados y amigos le parece digno de caluroso aplauso. Serían capaces de decir que en Siberia hace calor; que el látigo de las cárceles inglesas es un tónico; que en Rusia impera la democracia, y que en Inglaterra se ahorca sólo en simulacro!

En cambio... ¡qué cosas han sido escritas allí por haber fusilado á Ferrer y por suponer que algunos presos habían sido vergajeados! ¡¡A cientos han caído los Ferrer en Rusia y á millares han sido vergajeados los presos en Siberia y fuera de Siberia, sin que haya surgido una protesta!!

Quiere decir esto que el orden internacional, como el orden nacional, tienen una ley suprema de crítica, que consiste en arremeter contra el adversario y contra el indiferente y en adular al amigo. Cuando el amigo hace algo indefendible, el silencio. Así fué el Mundo, así es y así será.

Y siendo esa y no otra la realidad, claro es que la alianza con Francia é Inglaterra conviene á todos menos á los republicanos en su aspecto político. Con hostilidad, los republicanos serían recibidos en Francia como amigos; con amistad, como huéspedes; con alianza, como perturbadores. En el primer caso habría manifestación con landó y vítores; en el segundo habría indiferencia y los recibirían sus familiares; en el tercero encontrarían á la policía en la frontera. Por eso á muchos republicanos no les gustará nunca la alianza con Francia é Inglaterra. Preferirían el aislamiento ó la alianza con Alemania, porque en el primer caso Francia no les molestaría, y en el segundo les ayudaría con cuerpo y alma. ¡Cualquier ruso encuentra apoyo en Francia para empresas revolucionarias! En cambio, fácil ha sido hace años á algunos republicanos organizar más allá de la frontera movimientos de sedición en España.

Todo esto era menester decirlo para argumentar, y dicho queda, demostrando que bajo el aspecto de política interior es muy conveniente para España la alianza anglofrancesa, pues con ella ganará no poco la Monarquía, y perderán mucho los agitadores revolucionarios.

Después de lo escrito ayer, muy poco necesito escribir ahora acerca del aspecto económico y del militar, pues bien claramente quedó demostrado que Inglaterra y Francia son las únicas potencias que, por su posición geográfica, pueden actuar eficazmente en España militarmente, y, por lo tanto, sernos útiles ó perjudiciales. Con su amparo nadie podrá llegar hasta nosotros, y en cambio, cuanto les demos nos costará pequeño sacrificio, por la razón sencilla de que la frontera está próxima y la ayuda puede ser inmediata. Para Inglaterra y Francia también ofrece ventajas enormes nuestro concurso, y militar y navalmente solamente de ellas podemos recibir eficaz protección si el caso improbable de necesitarla llegase.

¿Para qué hablar del aspecto económico? Las dos potencias tienen plétera de riqueza; las dos son los árbitros de la prosperidad ó de la ruina financiera; las dos tienen nuestra gran industria y nuestros grandes mercados de primeras materias entre sus manos; las dos son señoras de nuestro crédito, y por lo tanto, ellas y sólo ellas pueden favorecernos ó arruinarnos. Cuando á ellas les plazca estará nuestro dinero á la par; cuando ellas quieran se abaratará el precio de los empréstitos; cuando á ellas les dé la gana subirán en Bolsa nuestros títulos; cuando ellas lo ordenen serán desarrollados nuestros intereses económicos; cuando las dos lo decidan serán abiertos nuevos mercados á nuestros productos al amparo de bajos aranceles; todo lo económico y financiero, en una palabra, depende hoy en el Mundo, de París y Londres. Allí están los fracasos y allí los éxitos para todos los países, y desde Berlín hasta Tokio no hay nadie que no se vea obligado á rendir pteitesia en lo económico á esas dos naciones, de las cuales podría decirse que son «diosas del oro y señoras del Mundo».

Mírese por donde se mire, estamos á merced de esos dos pueblos. Cuando quieran podrán caer sobre pedazos de nuestro territorio indefenso; cuando les plazca podrán acarrearlos la ruina actuando financieramente sobre nosotros; cuando les convenga podrán decretar el fatídico «finis Hispaniae», aun cuando Don Quijote crea otra cosa, y en su lanzón, y en su adarga, y en su corazón confíe. Yo, pobre Sancho, los molinos de viento veo, y sobrado hago con gritar á mi señor, que es mi Patria: «¡Molinos son, y polvo te van á hacer si entre sus aspas te enredan!»

Creo haber cumplido mi deber. En rá-

pidia y razonada síntesis he expuesto el tema del aislamiento y de las alianzas. No era momento de descender á detalles; pero cuando sea ocasión estudiaré la respectiva fuerza, los respectivos preparativos: los detalles, en una palabra. Y de paso hablaré también acerca de errores muy difundidos por desgracia, acerca de algo que muy de cerca nos toca. A nuestros desaciertos me refiero, y sobre todo, á nuestro afán de no querer aprender en los grandes Estados de Europa, que nos enseñan cómo no son los más aptos, ni los más viejos, ni los más graduados, sino los más capacitados.

Los almirantes ingleses se consideran muy honrados teniendo como ministro de Marina á un periodista que se llama Churchill; los generales ingleses no se consideran ofendidos por ver en el ministerio de la Guerra á un coronel que se llama Seely, y cuando Churchill arremete en el Parlamento contra hombres como lord Charles Beresford, el Parlamento aplaude al joven ministro, mientras el viejo almirante se sienta malhumorado. ¡Inglaterra es Inglaterra!

Aquí, en cambio, si un joven paisano dijese á un general viejo lo que Churchill dijo á lord Charles Beresford tendría que emigrar después de haber tenido más lances que Suero de Quíjones ó Cyrano de Bergerac... ¡Y tal pelo nos luce!

JUAN DE ARAGON

CUARENTA AÑOS DESPUES

La herencia del asesino millonario

ROMA. El *Nuovo Giornale*, de Florencia, cuenta la historia de un individuo, llamado Agostino Barbadero, súbdito italiano, que ha muerto en Buenos Aires, dejando una fortuna de treinta millones, sin que hiciese testamento señalando el objeto á que deben destinarse sus bienes.

Dicho millonario abandonó su suelo natal, muy pobre, hace unos cuarenta años, á consecuencia de un crimen que había cometido, asesinando á dos gendarmes de la Santa Sede. Durante mucho tiempo la Policía consagró á la busca y captura del criminal, pues fué condenado á muerte por los Tribunales de Italia.

Barbadero se había refugiado, con nombre supuesto, en la República Argentina, donde esperó á que pasase el tiempo de la prescripción, y entonces reveló su verdadera identidad.

Convertido de nuevo en el auténtico Barbadero, amasó una fortuna considerable, cuyos herederos se desconocen.

El prefecto de Florencia, á quien se ha dado cuenta de esa herencia, ha abierto una información, y más de sesenta personas se han presentado alegando que tienen derecho á la herencia.

FIRMA DE GUERRA

Combinación de altos cargos

El ministro de la Guerra estuvo anoche en Palacio para someter á la firma de S. M. una combinación de altos cargos militares.

Permaneció en la Cámara regia poco más de una hora, manifestando al salir que Su Majestad había firmado los siguientes decretos, que hoy publica la *Gaceta*:

Disponiendo el pase á la sección de reserva del teniente general D. Joaquín Sánchez Gómez, jefe de la Casa Militar de S. M., por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Nombrando jefe de la Casa Militar de Su Majestad, comandante general del Real Cuerpo de Alabarderos, al teniente general D. Angel Aznar, que desempeñaba el cargo de director de la Guardia Civil.

—Nombrando para esta vacante al general de igual graduación D. Ramón Echagüe y Méndez Vigo, conde del Serrallo, que era capitán general de la tercera región (Valencia).

—Nombrando para este cargo al teniente general D. José García Aldave.

—Ascendiendo á teniente general al de división D. Enrique Cortés y Bayona.

—Idem á general de división al de brigada D. Enrique Brualla y Gil.

—Idem á general de brigada al coronel del Cuerpo de Ingenieros D. Rafael de Aguilár y de Castañeda, marqués de Villamarin.

Círculo de Bellas Artes

La Sección de Grabado del Círculo de Bellas Artes convoca á los artistas, socios del mismo, á dos concursos, bajo las siguientes bases:

Primer concurso.

1.º Se necesita, á una sola tinta plana, una portada al tamaño que los concursantes elijan, dentro siempre de la proporción de 26 por 35 centímetros, tamaño natural, y en la cual y con completa libertad de composición, figurarán el sello del Círculo y un texto que dirá: «La Estampa», revista de la Sección de Grabado del Círculo de Bellas Artes.

Segundo concurso.

1.º Se necesita un abecedario de mayúsculas iniciales á una sola tinta plana.

2.º Los artistas, socios de este Círculo, que tomen parte en este concurso pueden dibujar las letras con sus orlas ó viñetas, etc., al tamaño natural que gusten, indicando en un

lado del papel al tamaño natural que indique la reducción (se tendrá en cuenta que el tamaño natural de la plana son de 26 por 35 centímetros).

3.º Para este concurso se concede un premio de 250 pesetas y un «accèsit» de 100 pesetas.

4.º Tanto para el primer concurso (Portada), como para este segundo, los dibujos se presentarán en marcos ó bastidores, para ser expuestos.

5.º Para estos concursos habrá un Jurado de admisión y calificador, compuesto por los presidentes de las Secciones y los artistas que forman parte de la Directiva.

6.º El Jurado concederá los premios á los tres días de expuestos los trabajos, y en lo aquí no previsto resolverá como estime conveniente.

7.º Todos los dibujos premiados quedarán de propiedad del Círculo de Bellas Artes.

8.º El plazo de admisión de trabajos termina el día 31 del mes actual, á las doce de la noche.

En virtud de estarse trasladando esta Sociedad á su nuevo local del palacio de La Equitativa, la Secretaría ruega muy encarecidamente á los artistas que han remitido obras para los concursos de «Humoristas», «Carteles para el baile de máscaras» y «Carrozs», se sirvan retirarlos antes del día 5 del corriente mes, después de cuya fecha no responde la Sociedad de la custodia de las obras.

ENTRE PESCADORES

Un incidente.

PARIS. Despachos de Hendaya dicen que cerca de dicho puerto ha ocurrido un incidente lamentable entre pescadores españoles y franceses.

A un punto de la costa muy abundante en pesca acuden pescadores de ambas nacionalidades.

Tienen establecido un turno, para evitar disputas.

Por orden riguroso pescan en el mismo, después de un buque francés, uno español, y así sucesivamente.

Ayer, cuando le tocaba pescar el barco español «San Francisco», los tripulantes de éste encontraron ocupado su sitio por un barco de matrícula francesa.

Protestaron á voces, y entonces del barco francés salió una descarga cerrada.

Tres pescadores españoles resultaron heridos.

El cónsul de España en Hendaya y las autoridades francesas intervienen en el asunto.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en San Juan de Puerto Rico participa al ministerio de Estado la éfunción de los súbditos españoles siguientes:

Ramon Torrado Cardalda, ocurrida el 3 de octubre último en Arcobio, de noventa años de edad, viudo, agricultor, natural de Villagarcía de Orosa.

Jaime Alberty y Frau, ocurrida en Lares el 12 de noviembre último, de sesenta y ocho años de edad, natural de islas Baleares, casado, agricultor.

Benito Pérez y Buisan, ocurrida en Juana Díaz el 10 de noviembre último, de cincuenta y seis años de edad, natural de Huesca, casado con Cecilia Mercado.

Ventura Alonso, ocurrida el 5 de noviembre último, de setenta y dos años de edad, viuda de Juan Terré, natural de Asturias.

Juan Bautista Rodriguez, ocurrida en el barrio Sardinera (Fajardo), de sesenta años, soltero, natural de Islas Canarias, el 20 de octubre último.

José Pérez y Pérez, ocurrida en San Juan el 11 de noviembre último, de cuarenta años, natural de Asturias, casado con Luisa Piñero.

Leoncio Pérez y Rivas, ocurrida en Fajardo el 16 de octubre último, de cincuenta y cuatro años, soltero, industrial.

Cándido Barroso y Dones, ocurrida en Barramon el 15 de diciembre de 1912, de setenta y nueve años, casado, agricultor.

Francisco Frias, ocurrida en San Sebastián el 18 de diciembre último, natural de Canarias, de setenta años soltero, jornalero.

Maria González y Zamora, ocurrida en Carry el 19 de diciembre último, natural de las Islas Canarias, de sesenta y dos años, viuda.

—La Legación de España en Santiago de Chile participa que ha sido recluida en el manicomio de aquella capital (Casa de Orates) la española Patrocinio López Monge, natural de Guadalupe, de veintinueve años de edad, casada con Rafael Saoraga, que últimamente tenía su domicilio en la propia capital, calle de Eyzaguirre, núm. 1.127.

Banquete á Viñas y Palet

Un crecido número de amigos y admiradores de los eminentes artistas Sres. Palet y Viñas han tenido la excelente idea de ofrecer un homenaje á los dos tenores españoles por la admirable campaña que ambos han realizado en el Teatro Real durante la actual temporada.

Este homenaje consistirá en un banquete, para el cual han sido ya solicitadas algunas tarjetas, que se celebrará el próximo jueves, á la una de la tarde, en el Ideal Room.

El precio del cubierto es 17,50 pesetas. Pueden adquirirse tarjetas en la Contaduría del Teatro Real hasta el miércoles á las doce de la noche, y en el Ideal Room hasta la hora del banquete.

TEATRO REAL

LA FUNCION DE LA PRENSA

Muy cerca de las diez de la noche terminó la función que había comenzado á las cuatro y media de la tarde.

Como no podía menos de esperarse, el público madrileño ha acudido esta vez al festival organizado por la Asociación de la Prensa con idéntica solicitud y el mismo entusiasmo de siempre.

El teatro ofrecía encantador golpe de vista, pues en palcos, butacas y en el resto de las localidades lucían su belleza las damas que siempre abrillantan con su presencia estos festivales, constituyendo la nota de mayor atracción de ellos.

Por otra parte, el programa, compuesto con acierto y buen gusto irrefragables, era garantía más que suficiente para asegurar el grandioso éxito artístico de la fiesta y su magnífico resultado.

Desde antes de la hora fijada para comenzar el espectáculo era ya numeroso el público que ocupaba las localidades del Teatro Real. El «todo Madrid» de las grandes solemnidades acudió á la función de la Prensa.

Los eminentes artistas que han contribuido con su concurso al esplendor de la fiesta han rivalizado en su deseo de ofrecer al público la más amplia expresión de su valer artístico, y hay que reconocer que lo han logrado en la medida que pudiera pedir el más exigente.

La Srta. Gagliardi, Gonzaga, Guerrini, Mociška y Buisen, y los Sres. Titta Ruffo, Palet, Viñas, Buroni, Ronini, Masini Pieralli, Luppi, Patino, Verdaguer, Fernández, Oliver, Del Pozo, Tanci, Foruri, es decir, cuantos han tenido intervención en el espectáculo, han merecido aplausos nutridísimos y llamadas á escena.

La Srta. Gagliardi en el cuarto acto de «Los hugonotes»; Virginia Guerrini en el «Hamlet» y en la canción «Gracia española» que, acompañada en el piano por la señorita Crehuet, cantó con donaire que cautivó al público; la Srta. Gonzaga en «Hamlet»; Maria Mociška en la «Elva» de «Lohengrin», y nuestra compatriota Luisa Buisen en esta misma ópera realizaron prodigiosa labor, que mereció unánimes elogios y nutridas ovaciones.

Titta Ruffo se vió obligado á cantar tres veces la hermosa «fermata» del brindis de «Hamlet» entre atronadoras ovaciones.

Viñas fué el «Lohengrin» que tanto prestigio artístico ha alcanzado. Repitió el «racconto» de la ópera wagneriana, cantándolo en español la segunda vez. En «Tabaré» tuvo momentos felicísimos. El público le prodigó ovaciones muy cariñosas.

Palet interpretó del modo admirable de siempre el «Raúl» de «Los Hugonotes», renovando esta vez las clamorosas ovaciones que en cada ocasión ha merecido del público.

Masini-Pieralli cantó el «Siripo» de «Tabaré», y el «Conde de Saint-Bris» de «Los Hugonotes». Se mostró á la envidiable altura de sus méritos artísticos. Cantó luego, acompañado en el piano por el maestro Pacheco, una romanza italiana, «Morire e' soffrire», y una poética canción gallega, «O caer da tarde», que valieron al ilustre artista efusivos aplausos.

Bonini, con la autoridad artística que por sus merecimientos ha conseguido.

Patino, excelente en el «Tamandú» de «Tabaré».

Buroni, Luppi, Verdaguer y los demás distinguidos artistas, muy bien.

La orquesta ejecutó de un modo magistral la hermosa abertura de «Leonora», de Beethoven, bajo la dirección del maestro Rabl, recibiendo cariñosas demostraciones de agrado por parte del público.

Dirigieron la orquesta en los diferentes fragmentos de las obras citadas los maestros Zuccani, Bretón y Saco del Valle.

Los coros trabajaron con entusiasmo, muy de estimar en estos modestos artistas, que merecen la simpatía que les demostró el auditorio.

Los bailables, muy bien. La Empresa del Teatro Real merece igualmente un aplauso por las facilidades que ha dado para el mayor esplendor del espectáculo.

En suma: una hermosa fiesta, como esperaba todos los espectadores, que recordaremos siempre con gusto cuantos asistimos á ella.

El beneficio de los coros. El viernes próximo, por la tarde, se celebrará la función á beneficio de los coros, con el siguiente programa:

1.º Acto tercero de *Tabaré*, interpretado por la Srta. Gagliardi y los Sres. Viñas, Patino, Fernández, Oliver y coro general. Dirigirá la orquesta el maestro Bretón.

2.º Epilogo de *Mefistófeles*, cantado por el tenor Sr. Palet y el Sr. Luppi. Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

3.º Concierto vocal, en el que tomarán parte los artistas siguientes, por este orden: Sr. Buroni, Srta. Gonzaga, Sr. Bonini, señorita Guerrini, Sr. Luppi, Srta. Gagliardi, señores Masini Pieralli y Titta Ruffo.

Acompañará al piano el maestro Pacheco.

4.º Primer acto de *Marina*, con el siguiente reparto: Marina, Srta. Gonzaga; Teresa, Srta. Amalia Raúl; Jorge, Sr. Palet, y los Sres. Masini Pieralli, García Soler, Dolli y coro general. Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de marzo de 1863.

BERLIN, 2. La «Gaceta del Norte» afirma que a consecuencia de las comunicaciones dirigidas al Gobierno de Berlín, ha desaparecido todo motivo de conflicto.

La «Gaceta de Silesia» dice que Langleritz, al frente de 6.000 polacos, ha derrotado a los rusos y ocupado a Zomboritz.

CONSTANTINOPLA, 2. El diván ha accedido a la solicitud de la Comisión montenegrina de confiar a una Comisión local el arreglo de las diferencias relativas a la frontera.

PARIS, 2. El «Monitor» publica hoy los discursos del embajador español, Sr. Istúriz, y del Emperador en el acto de entregar aquél sus credenciales.

El Sr. Istúriz dijo que su misión consistía en estrechar la unión de ambas naciones, y el Emperador Napoleón contestó manifestando que hacia votos por la dicha de la Reina y la grandeza de España, y terminó diciendo que siempre sería una dicha para él mantener las relaciones más amistosas con España.

### LA GUERRA EN LOS BALKANES

Sigue nevando.

CONSTANTINOPLA. Según las noticias oficiales turcas, las operaciones han cesado casi completamente en la Tracia, a causa de que continúan cayendo grandes nevadas.

Los búlgaros limitan su acción ofensiva a bombardear Andrinópolis, sin demasiada eficacia.

Créese inminente la firma de la paz.

En Metsovo.

VIENA. Según despachos de Atenas, continúan los combates en la región de Metsovo. Dicen los griegos que anteayer rechazaron dos vigorosos ataques de los turcos.

¿Lo asaltarán?

ROMA. Despachos de Cetina dicen que el Rey Nicolás de Montenegro quiere que Skutari caiga en su poder antes de que sea firmada la paz.

Ha ordenado a las tropas sitiadoras serbias y montenegrinas se preparen a un asalto general de la plaza.

Aquí se cree que este asalto será tan infructuoso como los anteriores.

La nota colectiva.

VIENA. Telegramas de Bucharest dicen que hoy será entregada a Rumania la Nota colectiva de las Potencias.

El Gobierno se reunirá inmediatamente para estudiarla y dar su respuesta.

Reunión de los embajadores.

LONDRES. Ayer, bajo la presidencia de sir Edward Grey, celebró sesión la Conferencia de embajadores.

Tratóse de la mediación de las Potencias para poner fin a la guerra.

Pero se acordó no adoptar resolución alguna mientras no se sepa que Turquía y sus enemigos aceptan la mediación dicha.

EL ÚLTIMO DÍA

### La Presidencia de los Estados Unidos

La despedida de Taft.

NUEVA YORK. Hoy lunes, último día de vida presidencial para Mr. Taft, hizo éste su despedida en el Club de la Prensa Nacional de Washington.

Pronunció un discurso jocoso, reseñando de manera humorística y abundante en anécdotas su vida en la White House.

Terminó expresando su satisfacción porque sólo le restaban veinticuatro horas de llevar la pesada carga de la Presidencia, puesto que mañana entregará los poderes a su sucesor.

Wilson se despide de sus paisanos.

Al propio tiempo, Mr. Woodrow Wilson se despedía en Nueva Jersey de sus paisanos.

Estos acudieron en número de 1.500 a felicitarle, y como prueba de su gran estimación, le regalaron una copa de plata de descomunal tamaño.

Entre los que acudieron a saludar a Wilson figuraba un carnecero que pertenece a la familia del nuevo Presidente.

Recibió éste a sus paisanos y parientes en el jardín de su casa, donde, subido sobre una caja de jabón, les dirigió un discurso, ofreciéndoles regresar a su país, por lo que la despedida era sólo temporal.

Fiestas en Washington.

WASHINGTON. La ciudad se prepara a recibir dignamente los muchos curiosos que acuden a las fiestas presidenciales.

Las calles están engalanadas con gallardetes y banderas de los Estados federados.

Se preparan grandes iluminaciones, y todos los vecinos se disponen a adornar sus viviendas.

Llega gente de todos los Estados de la Unión en trenes especiales, en coches y en automóviles.

Las sufraguitas.

Unidas las sufraguitas que han venido a pie desde Nueva York con las de Washington, se proponen colaborar en las fiestas de cambio de Presidente, y realizarán una manifestación ante el Congreso.

Llegada de Wilson.

WASHINGTON. Ha llegado, con su familia, el nuevo Presidente de los Estados Unidos, Woodrow Wilson.

Fue recibido por una gran muchedumbre, que le ovacionó.

En un auto de la Casa Blanca, enviado por Taft, Woodrow y los suyos trasladáronse a un hotel.

Esta tarde celebrárase la ceremonia de la transmisión de poderes presidenciales.

El nuevo Gobierno.

WASHINGTON. Ya es conocida la lista del nuevo Gobierno.

Como se preveía, a éste pertenece el *leader* demócrata Bryan.

Desempeñará la cartera de Estado.

### LOS ARMAMENTOS

La contribución de guerra.—Campaña socialista.

BERLIN. Siguen los periódicos ocupándose de las reformas militares.

Aseguran que la contribución de guerra, basada sobre un impuesto único, está calculada en 200 millones.

La Prensa socialista combate los proyectados gastos militares, y el principal órgano del Socialismo dice que el pueblo alemán ve con pena preparativos tan costosos.

La defensa de las costas francesas.

PARIS. En breve será modificado sustancialmente el sistema de defensa de las costas de Francia.

El ministro de la Guerra se ocupa de ello. Opina que debe aumentarse el número de regimientos y de baterías afectos a dicho servicio defensivo.

Además, el régimen de la inscripción marítima vigente deja disponibles, después de una movilización de la flota, 30.000 marinos.

Según parece, esos 30.000 hombres encargaránse, reforzados por tropas del ejército de tierra, de la defensa de las costas en caso de guerra.

He comprobado los excelentes resultados de Neslarina en la alimentación de los niños. Dr. Gómez Salvo, Maternidad, Zaragoza.

### La revolución en Méjico

Pidiendo dinero.

MEJICO. El ministro de Hacienda ha presentado al Congreso mejicano un proyecto de ley autorizando al Gobierno para contratar dos empréstitos.

Uno exterior, de 100 millones de pesos, y otro interior, de 20 millones.

Se destinarán a las necesidades del país y al pago de indemnizaciones por perjuicios ocasionados durante la revolución.

Huertas, terrible.

MEJICO. El general Huertas ha publicado un bando.

En él dice que, desde hoy, serán considerados como enemigos irreconciliables de la Patria, del Gobierno y del orden público, todos los que se nieguen a reconocer su autoridad.

Y sobre ellos caerán castigos terribles.

En el Norte.

MEJICO. Han sido enviados al Norte varios trenes cargados de tropas.

Mejora la situación en el centro y el Sur, pero en el Norte toma proporciones la guerra civil.

Renunciando a la lucha.

MEJICO. Los individuos supervivientes de la familia de Madero han abandonado el territorio mejicano.

Renuncian a la lucha contra Huertas, y se establecerán en Nueva York.

### COSAS CHINAS

Los ferrocarriles.

LONDRES. Cablegramas de Shanghai dicen que va a comenzar la construcción de las dos grandes líneas férreas de Hankou al Kuang-Tung y de Hankou a Tse-Tchuen.

Los trabajos fueron iniciados hace años por Sindicatos provinciales chinos, en vista de que el espíritu público era hostil a la cooperación extranjera, tanto financiera como técnica.

Las Compañías quebraron, y entonces el Gobierno imperial firmó un contrato con un grupo de banqueros ingleses, franceses y yanquis.

En mayo de 1911 promulgó un decreto declarando caducadas las concesiones hechas a las Compañías chinas y emitiendo un empréstito de 150 millones, que debía ser suscrito por los banqueros en cuestión.

Las poblaciones del Tse-Tchuen, excitadas por los agitadores, se amotinaron contra el Gobierno central.

Y así empezó la revolución, que ha traído la implantación de la República.

Sin embargo, el nuevo Gobierno republicano ha encargado la construcción de las citadas líneas férreas a los extranjeros.

Las obras serán dirigidas por ingenieros ingleses, yanquis y alemanes.

Cada grupo de ingenieros de una misma nacionalidad encargárase de una sección.

Las líneas, una vez terminadas, servirán de garantía al capital que pide prestado China para construirlos.

De acuerdo con los términos del contrato, los miles de voluntarios republicanos que van a ser licenciados y enviados a sus hogares, serán empleados preferentemente en los trabajos de las líneas.

EN FAVOR DE CASTRO

### Sublevación en Venezuela

Envío de tropas.

NUEVA YORK. La expedición revolucionaria venezolana que había sido organizada recientemente en los puertos yanquis del Sur ha desembarcado en el golfo de Maracaibo.

Esta ciudad y el país colindante han caído en poder de los invasores, que inmediatamente han levantado bandera contra Gómez y en favor de Cipriano Castro.

Se les han unido muchos castristas que se habían concentrado previamente en diversos puntos del Estado de Falcón.

Los insurrectos han ocupado a Valera y a otras poblaciones.

Dominan en casi todas las costas del golfo. El Presidente, Gómez, recontra tropas en los Estados de Carabobo y de Lara.

Además ha reforzado las guarniciones de Caracas y Puerto Cabello.

Ignórase si Castro ha desembarcado o si aguarda en territorio yanqui el momento propicio para hacerlo.

Créese que la guerra civil que comienza ahora en Venezuela será larga y sangrienta.

### Los italianos en Trípoli

Un combate.

ROMA. Han comenzado las operaciones contra los turcos y árabes de la Tripolitania, que se niegan a aceptar la dominación nueva.

Un núcleo de insurrectos, muy considerable por cierto, se ha refugiado más allá de los arenales, en plena montaña.

Una columna italiana le ha atacado. Ignórase el resultado del combate.

Sólo se sabe que la columna sufrió numerosas pérdidas, y esto intranquiliza mucho a la opinión.

Las operaciones son muy difíciles a causa de la falta de agua y de la carencia de comunicaciones.

### ESPAÑA Y LAS POTENCIAS

La opinión en Barcelona.

PARIS. «Le Temps» publica un telegrama de su corresponsal en Barcelona asegurando que en aquella capital ha sido acogida con júbilo la idea de una próxima alianza francoespañola.

Añade que se hace propaganda para inclinar la opinión del lado de Alemania; pero no acepta Barcelona dicha tendencia, pues sus simpatías han estado siempre del lado de Francia.

### COSAS FRANCESAS

El secretario perpetuo de la Academia.

PARIS. Con la muerte de M. Thureau-Dangin han quedado en la Academia Francesa dos vacantes, una de académico y otra de secretario perpetuo.

Aun cuando este cargo no se habrá de designar hasta fines del mes actual, ya se citan nombres; pero se cree lo más probable que sea elegido el actual secretario interino, M. Etienne Lamy, quien desde hace tiempo, en ausencias del finado M. Thureau-Dangin, venía desempeñando el cargo con carácter interino, como actualmente.

Un agente heroico.

PARIS. Hoy cayó al Sena un sujeto. El agente Rouzet se lanzó con propósito de realizar su salvamento; pero cuando consiguió apoderarse del cuerpo de dicho individuo, era éste ya cadáver.

El agente Rouzet no ha tenido en esta ocasión la fortuna que en otras anteriores, pues en la misma forma lleva salvadas 28 personas, por lo que está en posesión de gran número de condecoraciones.

Contra el morfomanismo.

PARIS. La Policía ha detenido a una «cocotte», a un manco de farmacia y a tres estudiantes por dedicarse a la venta de morfina.

El viaje de Lloyd George.

PARIS. Hoy lunes ha pasado por esta capital el ministro inglés Lloyd George.

Almorzó en París, invitando a algunos ministros del Gobierno francés.

La jornada en las minas.

PARIS. El ministro de Trabajos públicos, hablando ayer en el Senado, ha dicho que el Gobierno no abandona el proyecto de regulación de la jornada en las minas, que votó ya la Cámara de diputados.

En dicho proyecto se fija en ocho horas el máximo de la jornada.

En breve los senadores lo votarán también.

Reclusas que huyen.

PARIS. Ayer salieron a pasear por el campo, debidamente escoltadas, cincuenta reclusas de la Penitenciaría femenina de Aniane.

De pronto todas echaron a correr. Los vigilantes capturaron a veintisiete. Las otras han desaparecido.

Para que se consuelen.

PARIS. Los vecinos de Fontainebleau rogaron a Poincaré celebrase en su bosque las cazas presidenciales.

Poincaré se ha negado, diciendo que, como Fallières, cazará en Rambouillet.

Para consolarlos les ha prometido que recibirá en Fontainebleau a los Soleranos extranjeros.

Un discurso de Jaurés.

PARIS. Es muy comentado el fogoso discurso que pronunció ayer en la Cámara el jefe de los socialistas, M. Jean Jaurés.

Defendió el aumento de sueldos a los maestros y la emisión de un empréstito de 500 millones para mejorar la enseñanza laica.

Pero en realidad, el objeto de su discurso fué atacar los aumentos en los presupuestos de Guerra y Marina y el servicio de tres años.

Atacó rudamente al Gobierno y preconizó la constitución de un nuevo bloque de las izquierdas.

### Tribunales

El asesinato del diamantista.

BRUSELAS. Ante el Tribunal de Amberes ha comenzado la vista del proceso instruido contra los hermanos Ricardo y Gastón Vergouts, autores del asesinato cometido en la persona del diamantista Provo.

Este crimen causó en toda Bélgica una emoción profunda.

El 26 de septiembre fué informada la Policía de la inexplicable desaparición de M. Provo, comerciante en diamantes, establecido en Berchem, cerca de Amberes.

Salió de su casa el 24 por la mañana para ir al Club Diamante, y no volvió jamás.

La familia, alarmada, pensó inmediatamente en la hipótesis de un asesinato, porque Provo llevaba en el bolsillo 500 francos en dinero y 10.000 en piedras preciosas.

La Policía, después de practicar algunas averiguaciones, sospechó de un tal Gastón Vergouts, vecino de Edeghem.

Dicho sujeto había habitado la casa inmediata a la de Provo, en Berchem, y se había hecho amigo suyo.

Ambos habían ido el 19 a Brecht, donde Gastón poseía sobre las propiedades de la ciudad de Amberes un derecho de caza.

Mientras cazaban, Gastón dijo a Provo que un amigo suyo quería adquirir diamantes de precio.

Cuatro días más tarde, Provo recibió de un sedicente Karowski una tarjeta postal, en que éste le anunciaba su visita.

Provo creyó que Karowski era el amigo de que le había hablado Gastón, y para tener surtido hizo que le llevaran a su casa muchos y buenos diamantes.

Sin embargo, Karowski no se presentó y Provo fué tres veces a casa de Gastón a preguntar por él.

Un día, Provo recibió un telegrama. El misterioso Karowski le decía que no había podido emprender el viaje, pero que le haría la visita a fin de semana.

Esto pasaba el 23 de septiembre. El 24, día de la desaparición del diamantista, Vergouts fué en dos ocasiones a preguntar por él.

Estas visitas sólo tenían el objeto de despistar a la Policía.

Pero esta averiguó dos cosas. Que el apellido de Karowski era completamente desconocido en el mundo de los diamantistas.

Y que el 24 de septiembre, a las nueve de la mañana, Provo había sido visto en compañía de Gastón y de otro individuo, en un automóvil.

Por último, presentóse un joyero llamado Mormens y dijo que, el 24 de septiembre, Gastón visitóle y le dio unos diamantes parecidos a los que tenía Provo, rogándole los vendiera.

Mormens se negó, y entonces Gastón le dijo:

—Le ruego que si le preguntan si le he traído diamantes, diga usted que lo hice el 23 y no el 24.

Según parece, Provo fué muerto a tiros de escopeta en Bredit, por Gastón y su hermano Ricardo, que representaba al falso Karowski.

Le quitaron cuanto llevaba y le enterraron en medio de un bosque.

Los dos hermanos se arrojan uno al otro la responsabilidad del crimen; pero es indudable que ambos tomaron parte en él.

Estaban en una situación económica desesperada y esto les impulsó a matar y robar a Provo.

### MISCELANEA

Crimen en un camino.

BERLIN. En un camino cercano a esta capital se ha cometido un crimen en circunstancias extraordinarias.

Sabiendo los autores que había de pasar por dicho camino en automóvil un conocido joyero berlinés, pusieron un alambre que, atado a los árboles, cruzaba la carretera.

Cuando llegó el joyero, acompañado de su mujer y de dos hijas, el alambre cortó la cabeza al padre y a su esposa, resultando las dos niñas ileles.

No se sabe quiénes han sido los autores de este salvaje atentado.

¡Vaya una estafa!

VIENA. Ha desaparecido el director gerente de la fábrica de papel de Praga.

Se ha hecho un balance, y resulta que faltan veinte millones y medio de coronas.

Votando la huelga.

LONDRES. Aumenta la excitación de los ferroviarios ingleses con motivo de la destitución de la Compañía de los Midlands de su camarada Richardson.

Dicen que dicha destitución es injusta, y que sólo se trata de una venganza, por ser Richardson uno de los más entusiastas sindicalistas.

Ya se han reunido muchas secciones ferroviarias.

En la mayoría de ellas ha sido votada la huelga general.

### ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

### Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

### Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria.—Primer orden. Garage. Calefacción central. Arreglos para familias. Cocina francesa. Baños.

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Ampliado, renovado.—El más moderno.—El mejor situado.—Ascensor.

ITALIA

ROMA Gran Hotel Minerva.— Situación céntrica.—200 habitaciones.—Todo el confort moderno.—Percios moderados.—Abierto todo el año.—Della Casa, director.

## Reconstituyente Para Niños Delicados

Los efectos a un tiempo calmantes y fortificantes de la Emulsión de Angier, junto a su sabor agradable, hacen de ella el remedio ideal para los niños. Posee precisamente las propiedades más indicadas para dar salud y vigor, como también para aliviar las distintas afecciones inflamatorias de la niñez. Es un tónico agradable y calmante, una gran ayuda para la digestión y un reconstituyente del sistema, ejerce además una influencia fortificante admirable y es positivamente el mejor remedio que queda darse a todo niño delicado.

# EMULSIÓN ANGIER

“Adoptado por los dispensarios del patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis.”

A todos los niños gusta la Emulsión de Angier, siendo además especialmente susceptibles a su influencia calmante y tónica. Con su empleo comen con más apetito, digieren y duermen mejor y ganan rápidamente en peso, fuerza y color. Los médicos recomiendan la Emulsión de Angier para escrófula, raquitismo, nutrición defectuosa y para las enfermedades consuntivas de los intestinos, también para la tos ferina, bronquitis y todas las afecciones pulmonares, y como reconstituyente después del sarampión o de cualquier enfermedad. Ninguna madre debería estar sin un frasco de Emulsión Angier.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Sres. Foyó y Gimenez, Calle Girona, 4, pral, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de marzo de 1863.

El miércoles último inauguró, en los salones del Ateneo Catalán, una serie de lecciones sobre la historia de la Música D. Mariano Soriano Fuertes. El primer discurso del Sr. Soriano, dice un diario de aquella ciudad, fue brillante bajo todos conceptos, rico así en imágenes como en datos históricos, y versó sobre el origen, etimología é influencia de la Música.

Parece que el general Rubín, capitán general de Extremadura, ha sufrido un contratiempo deplorable y que pudo tener peores resultados. Estaba haciendo la guarnición de Badajoz ejercicios de fuego, y al cargar la Caballería sobre un cuadro de Infantería, y con la descarga, el estrépito, el humo y el polvo, debió asustarse el caballo que montaba el general, y con una sacudida inesperada dejó caer al jinete, que quedó colgado de los estribos y expuesto a ser arrastrado. El corneta de órdenes pudo, afortunadamente, salvarle, no sin que recibiese una herida en la frente, que no impidió, sin embargo, que después de vendársela siguiese mandando las maniobras.

## ANDALUCÍA

### Llegada de un transatlántico.

**CADIZ.** (Lunes, noche.) Ha llegado el transatlántico alemán *Santa María*. Marchará á la Argentina con centenares de emigrantes.

### La escuadra.

**CADIZ.** (Lunes, noche.) El jueves marchará la escuadra mandada por el almirante Sr. Camargo á las anunciadas maniobras. Irán los acorazados *Carlos V*, *Princesa de Asturias* y *Cataluña*, y el cazatorpederos *Proserpina*.

## ARAGON

### Excursionistas comerciales.

**ZARAGOZA.** (Lunes, noche.) Mañana salen para Barcelona los excursionistas de la Escuela de Comercio, para permanecer cuatro días en la Ciudad Condal.

Son 110 los excursionistas. Van dirigidos por los profesores Sres. García Motos, López Larriba y Royo. Otro grupo del Colegio Politécnico va dirigido por Pujar Serra.

### Los católicos.

Los elementos católicos se disponen á emprender una enérgica campaña contra los propósitos del Gobierno de quitar el carácter obligatorio á la enseñanza de la Doctrina en las escuelas.

La Junta diocesana se ha reunido y prepara un importante documento, que probablemente hará público.

## Sucesores de G. Pereantón

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

**SUCESORES DE G. PEREANTON**  
Infantas, 1, Madrid.

## CATALUNA

### Los liberales.

**BARCELONA.** (Lunes, noche.) Ha terminado la reunión de senadores y diputados liberales, á la que han asistido el alcalde, el presidente de la Diputación y el gobernador.

Se acordó por unanimidad proclamar al conde de Romanones como jefe del partido y telegrafiarle dándole un amplio voto de confianza para que resolviera como crea conveniente acerca de la jefatura local del partido.

El telegrama va firmado por seis senadores, tres diputados y dos ex alcaldes.

Han enviado adhesiones los Sres. Sostres y Collazo.

### La romería de San Medin.

Anocheché han regresado los asistentes á la romería de San Medin, formando vistosas comitivas, y centenares de coches, automóviles y muchos jinetes.

Todos llevaban hachones. Se calculan en más de 20.000 los excursionistas.

Hasta las nueve de la noche no había ocurrido el menor incidente desagradable.

### El asunto de las aguas.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) Continúa la discusión del proyecto de adquisición de aguas, en la Junta municipal.

En la sesión de anoche se promovió un vivo incidente, que causó gran emoción, entre el concejal Sr. Marial, defensor del dictamen, y el Sr. Rius, que lo impugnaba.

El primero apostrofó al Sr. Rius, hijo del inolvidable Sr. Rius y Taulat, diciéndole que parecía mentira que tuviera un título nobiliario y apelara á ciertas armas.

El Sr. Rius contestó con gran energía, no sólo á esta alusión, sino á otras que le había dirigido en anteriores sesiones. Rechazó las frases del Sr. Marial, y dijo que si ostentaba el título de marqués lo debía á la munificencia de Barcelona, con relación á su padre.

Los concejales todos y el público ovacionaron al Sr. Rius, que estaba en extremo emocionado.

Parece que se trata de hacer desde hoy más largas las sesiones, con objeto de terminar mañana mismo el asunto de las aguas.

### La romería.

Todos los periódicos reconocen que la romería á San Medin celebrada ayer fué una de las más concurridas de las celebradas de algunos años á esta parte.

Se contaron por miles los carruajes y jinetes que acudieron á la fiesta.

El único incidente que se registró fué que una mujer, al recorrer la montaña, tropezó, cayó y se rompió una pierna.

### De elecciones.

Se asegura que la coalición de las derechas mantiene como único candidato proclamado al ex teniente alcalde conservador Sr. Mans, y recomendará que voten además al Sr. Borja, hijo del duque de Solferino, y al Sr. Isamat, que también figura en la candidatura.

Mañana empezará el partido radical sus actos de propaganda en favor de los candidatos que presenta por Barcelona.

El Sr. Lerroux tomará parte en tres grandes mítins, de los cuales el primero será mañana en Barcelona; otro, el viernes en San Andrés, y el otro el sábado en Badalona.

Además, ha ofrecido asistir á un mitin en el distrito de Sabadell, y otro en el distrito de Matarró.

### Después del naufragio.

No han sido hallados aún los cadáveres de los dos niños que con los otros y su padre perecieron en el naufragio del domingo.

El Sr. Guileras sigue presa de gran excitación nerviosa. El mayordomo que pereció con sus hijos tenía cuarenta y nueve años, y deja viuda y cuatro hijos, el mayor de éstos de diez y ocho años.

## Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en los cólicos nefríticos.

## GALICIA

### Los trabajos en el Arsenal.

**FERROL.** (Lunes, noche.) Las dragas del Arsenal terminarán la operación de dejar libre la entrada del grandioso dique donde pronto entrará el acorazado *España*, para luego realizar las pruebas de estabilidad.

### El «Alfonso XIII».

Se acentúa el entusiasmo según van adelantando los trabajos para la botadura del *Alfonso XIII*.

De no venir el Rey, se asegura que vendrá el Príncipe de Asturias, el Presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Su Alteza el Príncipe de Asturias y el Presidente del Consejo se alojarán en el yate *Giraldal*, y el ministro de Marina en la Capitanía general.

La Cámara de Comercio gestionará la circulación de trenes especiales.

El Centro Castellano organiza un brillante concurso de aviación, que se celebrará en los terrenos regalados al ilustre ferrolano don José Canalejas, donde se propuso construir una finca de recreo.

### El «Reina Cristina».

**CORUÑA.** (Lunes, noche.) Esta noche, á las ocho, ha llegado el vapor *Reina Cristina*, procedente de la Habana, sin novedad.

Para curar un resfriado en un día tome LAXATIVO BROMO-QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

## VALENCIA

### Reparto de socorros.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) En el despacho del capitán general se ha celebrado esta tarde el reparto de los socorros recaudados por iniciativa de S. M. la Reina para las familias de los soldados valencianos muertos en Melilla.

El tintero del despacho estaba ocupado por las damas de la Junta de Valencia.

En la presidencia figuraban la señora condesa de Bervedel, el arzobispo, Sr. Guisasaola, y la señora marquesa de Sardañola.

Detrás, en pie, se hallaban el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina y el interventor de Hacienda.

La señora secretaria de la Junta, después de dar lectura al balance de cuentas, llamó á las familias á quienes se iba á socorrer.

Estas eran ocho, residentes en Valencia y en los pueblos de Benifalló, Liria, Puig, Almacera y Benetuset.

A los demás pueblos llevará los socorros personalmente el general Echagüe.

Este reunió á las personas socorridas en el antedespacho y les prodigó palabras de consuelo.

En el momento del reparto de los socorros iban presentándose las familias y la presidenta de la Junta les entregaba los donativos enoerrados en hermosas carpetas costeadas por el general Echagüe.

Las familias socorridas quedaron agradecidísimas, pretendiendo besar las manos de las señoras de la Junta.

### La huelga de broncistas.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) Mañana se reanudará el trabajo con el personal completo en todos los talleres de fundición, terminando la huelga, por haber aceptado patronos y obreros las bases de arreglo propuestas por el gobernador.

Por no estar conformes con la solución, se han dado de baja 60 obreros fundidores de Alciira, que estaban inscritos en la Sociedad de Valencia.

### Acuerdos del Ayuntamiento.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) En la sesión que ha celebrado el Ayuntamiento tomó el acuerdo de ensabazar con 250 pesetas la suscripción abierta para costear una reproducción de la «señera» que será regalada al acorazado en construcción «Don Jaime I» para que la lleve como bandera de combate.

Responde la idea á una iniciativa del mi-

nitro de Marina, D. Amalio Gimeno, expuesta en su reciente viaje á Valencia.

También acordó el Ayuntamiento pedir el aumento de los ingenieros que prestan servicio de verificadores de contadores de gas.

### Pro Queraltó.

**CASTELLON.** (Lunes, noche.) Ante numeroso público se ha celebrado, en el Centro de Unión Republicana, el anunciado mitin pro Queraltó.

Hablaron el diputado á Cortes Sr. Santa Cruz; los médicos Sres. Cea y Gil Valero, y el presidente del Centro de Cultura de Barcelona.

Todos fueron muy aplaudidos. Queraltó saldrá mañana para proseguir su campaña en Cullera, Sueca, Alcoy, Alcira, Benifalló, Alicante, Cartagena, Mallorca y Santander, en todos cuyos puntos celebrará mítines.

### Automóvil incendiado.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) El sportman D. César Santomá disponíase á sacar su automóvil del garaje, cuando se le incendió la gasolina, destruyendo el vehículo y propagándose el fuego á una puerta inmediata.

Los bomberos sofocaron muy oportunamente el incendio.

### Desgracia en una fábrica.

**ALCOY.** (Martes, mañana.) Comunican del pueblo de Cocentaina que en la fábrica de harina de D. José Román González, una coe-rea de transmisión cogió al fogonero Rafael Colomer Martínez, y le produjo tan importantes heridas, que falleció tres horas después de ocurrir el accidente.

El Juzgado instruye las diligencias necesarias.

## PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

## VASCONGADAS

### Corrimiento de tierras.

**BILBAO.** (Lunes, noche.) En el barrio de Basurto, en un terreno sobre el que se está construyendo un edificio para una cerveceria, ocurrió esta tarde un lamentable suceso.

Hallábase tres obreros haciendo una instalación, cuando sobrevino un corrimiento de tierras, sepultando á dos de los trabajadores.

El tercero huyó como alocado, sin que á la hora presente se haya logrado averiguar su paradero.

En auxilio de los sepultados acudieron otros compañeros, quienes extrajeron en gravísimo estado á Isidoro Vega.

Fue trasladado al Hospital. El otro obrero, Ignacio Orue, de cuarenta y dos años, natural de Azcoitia, fué extraído cadáver.

Si el accidente hubiera ocurrido minutos antes, el suceso hubiera adquirido proporciones de catástrofe, pues se acababan de retirar numerosos obreros que trabajan en aquel sitio.

### El estado de «Recajo».

**BILBAO.** (Lunes, noche.) El doctor encargado de la curación del diestro *Recajo* ha dicho que en los días pasados ha estado muy mal el herido, pues la congestión pulmonar que sufrió le puso en grave peligro; pero esos temores han desaparecido por ahora.

En cuanto á la pierna lesionada, es casi seguro que será preciso amputarla, porque la sangre solamente circula hasta la rodilla; pero como la gangrena, que por este motivo se ha presentado en el resto de la extremidad, es gangrena seca, permite demorar bastante tiempo la amputación sin temer á ulteriores consecuencias, y se esperará, antes de realizarla, por si acaso se presentara un pequeño resqueño que permitiera abrigar alguna esperanza, ó, en último término, para salvar, al hacer la operación, la mayor parte posible de la pierna lesionada.

### Congreso de la Prensa francesa.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) El alcalde de Biarritz ha invitado al alcalde, al primer teniente de alcalde y al presidente de la Asociación de la Prensa, de San Sebastián, al banquete que, en honor de los congresistas de la Prensa francesa, se celebrará en aquella villa el próximo domingo por la noche.

Presidirá el prefecto de los Bajos Pirineos. Los congresistas vendrán á San Sebastián el lunes próximo en un tren especial.

Dará el Ayuntamiento una función en honor de los periodistas franceses, los cuales visitarán después cuanto de notable existe en la población, y por la tarde regresarán á Biarritz.

### Concurso de bandas.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) El 5 y 6 de julio próximo se verificará en Irún un concurso de bandas civiles, pudiendo concurrir las de todas las Provincias Vascongadas, Navarra y región vasca de Francia.

### Monumento á Menéndez y Pelayo.

La Comisión del monumento á la memoria de D. Marcelino Menéndez y Pelayo ha invitado á los periódicos locales á que admitan donativos con destino á dicho objeto.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

**MELILLA.** En el teatro Alfonso XIII se estrenó el sábado con gran éxito una zarzuela titulada «Flor del camino», original de José Basalobre (hijo) y Andrés Bolarin, con música del maestro Puchol.

El director, Sr. Talavera; Srtas. Filomena é Inés Garcia, y los Sres. Codero, Mauri é Ibañez y demás intérpretes fueron muy aplaudidos, en unión de los autores.

## A NUESTROS LECTORES

## Un seguro gratis

para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles. SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

### 10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

### 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.	18 pesetas.
Provincias y Portugal.	20 »
Unión Postal.	30 »
América y Oceanía.	60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

## AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas  
Preferida por cuantos la conocen.

Laxante superior  
Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.  
Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Miopes y presbitas  
Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.



La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

GRAN EXCURSION  
A la Costa Azul é Italia  
Con asistencia á las Fiestas de la Semana Santa en Roma

ITINERARIO: Cerbere.—Marsella.—Niza: excursión en automóvil á Menton y Monte-carlo.—Génova.—Pisa.—Roma.—Nápoles.—Isla de Capri.—Sorrento.—Pompeya. Florencia.—Venecia.—Milán y La Cartuja de Pavía.—Turin.—Lyon.—Cerbere.

PROGRAMA

- 12 de marzo.—Viaje de Cerbere á Marsella, donde se llegará para dormir.
- 13 de marzo.—Estancia en Marsella. Visita en landó.
- 14 de marzo.—Por la mañana, viaje de Marsella á Niza.
- 15 de marzo.—En Niza. Excursión en automóvil á Montecarlo y Menton.
- 16 de marzo.—Viaje de Niza á Génova.
- 17 de marzo.—Estancia en Génova. Visita y paseo en landó.
- 18 de marzo.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje á Roma, donde se llegará á media noche.
- Desde el 19 (Miércoles Santo) al lunes 24 de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la población con uno de los mejores cicerones romanos. Los viajeros podrán asistir á las principales fiestas religiosas.
- 25 de marzo.—Estancia en Nápoles. Visita y paseo en landó.
- 26 de marzo.—Embarque por la mañana para Capri. Almuerzo en Capri. Visita de la Gruta Azul. Embarque para Sorrento, donde se terminará el día.
- 27 de marzo.—En coche desde Sorrento á Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles para cenar.
- 28 de marzo.—Segunda estancia en Nápoles.
- 29 de marzo.—Viaje de Nápoles á Florencia.
- 30 y 31 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita. Paseo en landó.
- 1.º de abril.—Viaje de Florencia á Venecia.
- 2 y 3 de abril.—Estancia en Venecia. Visita. Paseos en vapor y góndola.
- 4 de abril.—Por la mañana, viaje á Milán. Estancia en Milán. Paseo en landó.
- 5 de abril.—Continuación de la estancia en Milán. Excursión á la Cartuja de Pavía.
- 6 de abril.—Por la mañana, viaje á Turin. Visita de Turin. Paseo en landó.
- 7 de abril.—Continuación de la visita de Turin. Por la tarde, salida para Lyon.
- 8 de abril.—En Lyon. Visita y paseo en landó. Salida para Cerbere.
- 9 de abril.—Regreso á Cerbere.

Precio: 1.100 pesetas SUSCRIPCIONES

Se admiten en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid. El número de plazas es limitado. Las personas que se hayan inscrito y no puedan realizar el viaje deberán avisarnos antes del 5 de marzo, para que se proceda al reembolso del importe de sus billetes.

CONDICIONES  
En el precio indicado van incluidos absolutamente todos los gastos de viaje: transporte en ferrocarril, hospedaje en muy buenos hoteles, comidas en ruta, propinas, transporte desde las estaciones á los hoteles, entradas en Museos y curiosidades, servicios de landós, etcétera. Además, un conductor acompañará á los turistas durante el viaje para encargarse de su ejecución en las mejores condiciones.

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

## Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de marzo de 1863.

La *Gaceta* de ayer dió solución á la larga crisis por que acabamos de pasar, publicando los reales decretos admitiendo la dimisión del señor duque de Tetuán y nombrando Presidente del Consejo á D. Manuel de Pando, marqués de Miraflores.

El Gabinete lo componen: D. Manuel de Pando, marqués de Miraflores, Presidente del Consejo y ministro de Estado; D. José Gutiérrez de la Concha, marqués de la Habana, ministro de la Guerra; D. José de Sierra y Cárdenas, ministro de Hacienda; D. Florencio Rodríguez Bahamonde, senador del Reino, ministro de la Gobernación.

Desbaratada la combinación Narváez, Su Majestad la Reina eligió al señor marqués de Miraflores porque, según se dice, en su superior criterio y su amor á la mejor gobernación del país, comprendió que habiendo sido llamados sucesivamente los jefes de todas las parcialidades políticas que podían formar Ministerio con esperanzas de apoyo en las Cortes, y habiendo fracasado los proyectos de esos mismos personajes, lo que convenía era nombrar un Ministerio compuesto de personas respetables y que no excitasen pasiones ni antipatías, á fin de acudir á la necesidad del momento y buscar una solución definitiva, ya por la consolidación del nuevo Gabinete, ya por la formación de otro no hecho bajo la presión de las actuales circunstancias.

## GRAN HOTEL DE PARIS

Habitación sin pensión desde 6 pesetas.  
Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 5 de marzo de 1913.

Sale el Sol á las 6.45.  
Se pone á las 18.9.  
Sale la Luna á las 5.23.  
Se pone á las 14.41.

SANTORAL. — Santos Juan José de la Cruz, Teófilo y Gerásimo, confesores; Santos Eusebio, Adriano y Beato Pablo Navarro, mártires.

SAN ADRIAN.

Habiendo llegado á su noticia que en Cesárea de Palestina existían encarcelados gran número de cristianos, que la cólgera de Firmiliano persiguiera, determinó dirigirse á la ciudad con objeto de prodigarles todo género de consuelos. Partió á Cesárea, y al entrar por sus puertas fué preso y conducido á la presencia del emisario de Diocleciano, disponiéndose que inmediatamente fuese azotado con varas de juncos puntiagudos hasta que falleciera en la más dolorosa agonía. Habiendo salido ileso de esta tortura por un milagro patente, fué condenado á los leones, y entonces presentó la ciudad de Cesárea el grandioso espectáculo de ver á los leones sumisos y humildes, acariar al Santo en vez de destrozarlo. Este portentoso produjo muchas conversiones, y temiendo el prefecto que si la vida de Adrián se salvaba era muy fácil que con sus milagros abandonase su religión falsa la ciudad toda, mandó que le cortasen la cabeza el año 308.

## "EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA. — Real decreto disponiendo se considere como hecho de guerra el realizado por el soldado de infantería de Marina Domingo Díaz Navalta en el conato de rebelión de parte de los tripulantes del «Nunciación» que tuvo lugar en aguas de Tánger (Marruecos) en la madrugada del 2 de agosto de 1911.

GOBERNACION. — Real orden disponiendo que por las estaciones sanitarias de los puertos y médicos habilitados de las Inspecciones locales del mismo servicio se facilite á los jefes de Estadística de las provincias marítimas cuantos datos y noticias les pidan referentes á la comprobación de la estadística de emigración y movimiento de pasajeros por mar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. — Real orden disponiendo que los maestros y maestras que se hallen comprendidos en el artículo 4.º del real decreto de 25 de agosto de 1911 y deseen ingresar por concurso en el magisterio, lo manifiesten á la Dirección general de Primera enseñanza por conducto de las Juntas provinciales en el término de cuarenta y cinco días, á partir de la publicación de la presente.

Otra nombrando profesor numerario de Trompa del Conservatorio de Música y Declamación á D. Valeriano Bustos y Martínez.

Otra nombrando delegados del Gobierno en los Congresos internacionales de Educación Física y de Fisioterapia, que han de celebrarse el primero en París, del 17 al 20 del mes actual, y el segundo en Berlín, del 25 al 30 del mismo, á D. Joaquín Decré y Ruiz.

FOMENTO. — Real orden disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico de Castellón de la Plana á Chert.

Otra ídem ídem para la construcción del ferrocarril estratégico de Barbastro á Boltaña.

Otra ídem ídem para la construcción del

ferrocarril estratégico de Guardiola á Olot.  
—Otra disponiendo que los caminos vecinales de Santibáñez á Cunquilla (Zamora) y de Matilla de Arzón á la carretera de Villacastín á Vigo á León (Zamora) se segreguen del cuadro D de la real orden de 9 de noviembre del año próximo pasado y pasen á figurar en el cuadro 2 de la de 28 de octubre de 1911.

## "LA PROYECCION,"

Redactado por los infantiles alumnos del Colegio de Nuestra Señora del Pilar, de esta corte, ha comenzado á publicarse un semanario titulado *La Proyección*.

El número que tenemos á la vista es una verdadera monada, y demuestra que sus jóvenes redactores tienen disposiciones envidiables para la difícil y penosa profesión de periodistas.

*La Proyección* es una obra de cultura y buen gusto que merece todo género de alabanzas.

GUERRA Y MARINA

## Nuevas pensiones

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la segunda quincena del mes de febrero:

- D. Pablo Gonzalo Estébanez y hermana, 638,75 pesetas.
- Doña Emma Ulloa y Camillo, 600.
- Doña Julieta Rosario Lereña y Recal, 1.125.
- Doña Antolina Valentina Herreros Belinchón, conocida por Valentina, 470.
- D. Enrique Alvarez Hervás, 1.125.
- Doña Ana Francisca Balenciaga Linacioso-ro, 1.125.
- Doña Joaquina Castro Martínez, 470.
- Doña Arsenia Modesta Silva Inclán y hermano, 1.725.
- Doña Juana María Bascaran Echanove, 1.650 pesetas.
- Doña María de la Asunción Brezosa Tablares y hermana, 1.250.
- Doña Josefa Montes Neira, 470.
- Doña Felisa Ozores Prado, 2.250.
- Doña María del Prado Sánchez García y hermana, 400.
- Doña Josefa Nicomedes Sánchez Moréno, 1.650 pesetas.
- Doña Clotilde Salas González, 1.250.
- Doña María Dolores Pilar Ferrer Machuca, 625.
- Doña Juliana Barañá e Iroz, 1.125.
- Doña María Barceló Moreno, 475.
- Doña Pilar Lourido Gómez, 625.
- Doña Petra Paula Inés Pérez Cuevas, 1.250 pesetas.
- Doña Encarnación López Martín, 400.
- Doña María del Amparo Pañacios Domingo, 1.125.
- Doña Erenia Cabezas Almagro, 470.
- Doña María del Consuelo Peralta Arjona, 3.750 pesetas.
- Doña Enriqueta Cano Ozores, 1.125.
- Doña Justina López Perdices, 1.250.
- Doña Luisa Picaro Portillo, 1.125.
- Doña Ventura Guzmán y García, 1.650.

## DE PRISIONES

Para el Director general de Clases pasivas.

Hace algún tiempo hubimos de llamar la atención del Sr. Vergara sobre la irregularidad con que se tramitan los expedientes de reclamación de mesadas de supervivencia en el Centro que tiene á su cargo.

Confiados en las noticias de competencia, actividad y justicia que teníamos sobre dicho señor, esperábamos que la indicación que formuláramos hubiera sido atendida para haberle dado las gracias en nombre de las viudas y los huérfanos que esperan desde hace más de seis meses la entrega de la miserable cantidad á que por ley tienen derecho.

Confesamos haber perdido el tiempo. No sólo no ha sido así, sino que, por el contrario, desde aquella nuestra reclamación, las dificultades parecen multiplicarse. Ya no es sólo que las reclamaciones duerman el sueño de los justos, á pesar de la diaria peregrinación de los interesados, sino que se piden documentos que fueron entregados, según se expresa en la enumeración de ellos hecha en las mismas instancias, y otras cosas tan peregrinas como la citada; procedimientos que no sabemos á qué ni á quién atribuir, en el orden de las presunciones lícitas. Sin duda la fuerza de inerxia del negociado respectivo es mayor que la de impulsión que desde arriba excita al cumplimiento del deber.

No obstante, nosotros, que aun estando muy cerca de perder la fe, aún tenemos alguna, volvemos nuevamente á llamar la atención del director de Clases Pasivas, sobre el desbarajuste que al parecer reina en la calle de los Madrazo, por si tiene fuerza bastante para ponerle coto.

Pida, pida el Sr. Vergara, no antecedentes verbales ni telefónicos, sino los mismos expedientes originales, y confrontando fechas, diligencias y documentos, descubrirá cosas que seguramente habrán de serle molestas. Que al fin y al cabo, son de fama pública su actividad de funcionario probo y su energía para corregir abusos.

¿Servirá de algo esta segunda excitación? Suponemos que sí, y en virtud de ello, omitimos nombres y circunstancias que constituyen el fondo de reserva de otra tercera y última, que haremos más precisa y documentada. \*

## A LAS SENORAS

Nada os facilitará tanto tomar la cuenta á vuestros sirvientes como obligarlos á que os presenten los tickets ó recibos que entregan las registradoras «National» en las tiendas que compran.

Informes gratis, Preciados, 11.

## GRAN MUNDO

Siempre hay en Biarritz una colonia española muy importante, y en esta época del año, durante la última parte de la Cuaresma, suele aumentar el número de compatriotas nuestros que vienen á descansar.

Entre las damas españolas están la duquesa de la Torre, que ha estado delicada de salud durante dos meses, y que ahora está, afortunadamente, repuesta, y ha podido salir á la calle, llevando ya su vida acostumbrada. Sus hijas la condesa de Santoveña y la Princesa Kotschubey han quedado á su lado.

La señorita Pereira se está instalando en la villa Belmont, que adquirió hace poco, y quedará convertida en una preciosa residencia, rodeada de un hermoso jardín.

La marquesa de Santa Susana tiene también su suntuosa villa en obra, y en cuanto esté terminada se contará entre las más hermosas de Biarritz, con unas vistas al mar admirables.

Residen en sus respectivas villas los condes de O'Brien, la marquesa de San Carlos y su hija, la marquesa de Casa Montalvo y la señora de Montojo, los Príncipes de Pignatelli, la señora de Rodríguez Villanueva y sus hijas, las señoras de Candamo y Heeren, los duques de Castro Terrero, los señores de Cartasac, Bermúdez de la Puente, Hurtado de Amézaga, García, Degetau, Marín, Lesaca, etcétera.

En villas alquiladas y en hoteles están los duques de Baena y sus hijos, los señores de M. Aguilera y su madre la señora viuda de Cárdenas, marqueses de Villamarquilla, duquesa de Seviliana, señores de Oliveira César, marqueses de Elduayen y su hija, señores de Sedano, Bueno, Chopin d'Arnonville, condesa de Madron, duquesa viuda de Frias y condes de Fuensalida; los marqueses del Muni, los señores de Heeren (D. Pedro), etc.

Entre las familias extranjeras los marqueses d'Arcangues, condes de Montalivet, condes Orloff, señores de Poliakov (*villa Oceana*), Mlle. D'Arcangues, Princesa de Pignatelli y conde de La Rochefoucauld, señores de Zograf y muchas familias muy distinguidas inglesas.

La condesa de la Viñaza, que ha ido á acompañar á su hijo Alvaro á Suiza, regresará en breve.

También llegará en breve la bella señora de Icaza, que vendrá á pasar una corta temporada con sus hijos.

MADRIZZY.

## Asociación Normalista

En la mañana del domingo pronunció en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros una notable conferencia sobre el tema «Bosquejo histórico de la Anatomía» el distinguido joven D. Roberto Escribano.

Gran amante de los estudios anatómicos demostró ser el joven conferenciante, y un detenido y concienzudo trabajo demostró haber realizado en la preparación de su notable conferencia.

Hizo un detenido estudio de la evolución sufrida por los estudios anatómicos en las diversas épocas y en los diversos países.

Estudió principalmente el impulso que á los estudios anatómicos dió el ilustre Hipócrates, llamado padre de la Anatomía griega, así como el sabio Galeno.

En elocuentes párrafos estudió la importancia dada á los estudios anatómicos por la famosa Escuela de Alejandría, Escuela que tantos sabios dió á la Humanidad, citando al efecto varios de los más sabios anatómicos que de dicha Escuela salieron.

Occupó detenidamente, y con gran acierto, de la fundación del Colegio de San Carlos y de las eminencias que en este Colegio ocuparon cátedras de Anatomía.

Dedicó un cariñoso recuerdo á los eminentes doctores Alonso Sañudo, Orliz y Ribera. Enaltecó la figura del eminente histólogo Ramón y Cajal, citando para pintar el carácter de este sabio y sus conocimientos en la ciencia anatómica curiosas anecdotas; también tuvo frases de elogio para los doctores Calleja y Castro.

Terminó el Sr. Escribano su notable conferencia dedicando frases entusiastas al Claustro de Profesores de las Normales de esta corte, y en particular á sus ilustres directores.

El numeroso y distinguido auditorio que llenaba el local premió la notable conferencia del Sr. Escribano con una salva de aplausos.

Plácemes merece por su brillante labor el ilustrado conferenciante, pues con jóvenes tan estudiosos como el Sr. Escribano se puede hacer algo de provecho en favor de la cultura española.

## Anisete Marie Brizard

Una copa de este delicioso licor después de la comida es la mayor felicidad del mundo.

## Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á José Alvarez y Nicanora Avila.

—Se cree que los solemnes cultos que á Nuestra Señora de Gracia se tributan anualmente en esta corte en el mes de mayo, se trasladarán el año actual al mes de junio, cuando lugar á que se terminen las obras que se están realizando en el templo de Irlandeses (calle del Humilladero), adquirido por la Archidiócesia que poseyó el antiguo santuario, que por tantos años estuvo en la plaza de la Cebada.

Como la venerada imagen hallase, provisionalmente, como es sabido, en la parroquia de San Andrés, será llevada la imagen en la anunciada época á su nuevo templo, y como se ha dicho, se organizará una magna procesión pública con la imagen, desde la referida parroquia al nuevo templo.

La procesión se dice que habrá de ser solemnisima, la cual pasará por las calles del Almetro, Cava Baja, Puerta de Moros, Don Pedro, plaza de San Francisco y Calatrava.

Se procurará, según parece, que la procesión salga á última hora de la tarde, para que luzcan las iluminaciones que el vecindario de las casas por donde ha de pasar la comitiva ha de preparar.

El acto, según hemos oído referir, será muy solemne, y formarán parte de la procesión muchas Corporaciones religiosas con sus estandartes é insignias.

ZENITRAM.

La Casa Herce, Carmen, 3, liquida á precios baratísimos, á partir del día 3 del corriente, todas sus existencias en encajes, tules, puntillas, galones, mantillas, vestidos de tul, etcétera.

LOS TRANVIAS

## DOS CHOQUES

En la calle del Pacífico chocó el tranvía 287, de los que hacen el recorrido Pacífico-Chamberí, con el carro de transportes 630, que conducía Cándido S'ñchez.

El choque fué violentísimo, y al dar contramarcha el conductor del tranvía al mismo tiempo de chocar, hizo que cayeran de la plataforma varios pasajeros, causándose heridas.

Fueron curados en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Según los facultativos, las lesiones que padecían eran todas de carácter leve.

Los heridos son: D. Andrés Molina Martínez, D. Miguel Santurde García, el conductor del tranvía, Eugenio Molina, y el carretero, Cándido Sánchez.

El tranviario y el carretero fueron conducidos anoche á la Dirección general de Seguridad.

En la calle de Alberto Aguilera también chocó el tranvía 248 con el carro 583.

El tranvía resultó con importantes desperfectos.

No hubo desgracias personales.

## LA NEGRITA

EL RHUM  
ES EL MEJOR  
DIGESTIVO

## Comité de Higiene Popular

Décimo concurso.

Las señoras de las Comisiones organizadoras de este Concurso han terminado sus trabajos para otorgar premios á las madres y á los niños del distrito del Centro.

Han acudido muchos niños de siete á once años que con su vasito y cepillo de dientes se presentaban, dando pruebas de su aseo personal y del interés y celo de sus maestros al inculcar en sus tiernas inteligencias el amor á la higiene, que es el mejor preservativo para nuestra salud.

En el Concurso de madres, cómo siempre, se puso de manifiesto las virtudes de nuestras mujeres del pueblo, presentando niños hermosos y bien cuidados.

La linda niña Julita Nombela y el inteligente y simpático niño Diego Gargis Bermúdez, fueron los encargados de repartir la merienda con que este Comité obsequia siempre á todos los niños que se presentan á Concurso.

La Comisión visitadora de viviendas, en su difícil tarea, por ser muchas las acreedoras á premio, resolvió ampliar el número de éstos.

El reparto de dichos premios se efectuará como siempre, en el salón del Ayuntamiento, y será presidido por la señora del ilustre alcalde de Madrid, tan pronto como esté restablecida de la indisposición gripal que padece hace unos días.

## Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

TRIBUNA LIBRE

## UNA PETICION

Por real orden del ministerio de la Gobernación, publicada hace pocos días, se convoca á oposición para cubrir determinado número de plazas vacantes en dicho departamento ministerial, y entre las condiciones que se exigen para tomar parte en las mismas se encuentra la de presentar el título de licenciado.

Pues bien, este requisito que no se exige para las oposiciones de la Judicatura, Registros de la Propiedad, etc., nos parece una anomalía que se exija para las de oficiales cuartos de Gobernación, que son de bastante menor importancia.

Hágase como en aquéllas, esto es, bastando acreditar ser licenciado para oposar, á reserva de presentar el título al tomar posesión del cargo.

A esto se reduce nuestra petición, que no dudamos atenderá el ministro, á no ser que se pretenda que Fulanito y Perenceño, que están en posesión del título, encuentren el mejor número de contrincantes posible y puedan obtener fácilmente ua plaza. —Varios aspirantes.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

«MAMA»

*Princesa.*—Felicitemos cordialmente á Martínez Sierra. Es, sin duda, *Mamá* la comedia más completa que ha escrito. No tiene ningún acto tan sobresaliente como el primero de *Canción de cuna*, ni una tan penetrante originalidad de pensamiento como *Lirio entre espinas*; pero en el conjunto me parece magistral, por la sagacidad de la observación psicológica, por la perfección con que están detallados algunos caracteres, por la dulzura sentimental, por la finura de la gracia, por la prosa admirable, familiar y elegantísima al mismo tiempo, por la alta transcendencia del noble ideal feminista que en toda ella palpita.

Los modernos autores españoles se defienden, en general, por el vigor dramático y el brio apasionado ó por los donaires é ingeniosidades de la conversación escénica. Escriben dramas ó sainetes. Verdaderas comedias de caracteres y de costumbres son cosa rara entre nosotros y en estos tiempos. (Hago siempre la excepción gloriosa de Benavente, como es natural.) Martínez Sierra, gracioso y profundo, sutil y patético, optimista y generoso, ha acertado á llevar al escenario esa íntima poesía escondida en todos los corazones en el decurso de la modesta vida cotidiana, secreto que sólo los hondos artistas saben descubrir. Pero, bajo suaves apariencias de sencillez, el dramaturgo ha bosquejado las más ricas y diversas complejidades. No es sólo una fascinadora obra de arte, sino también un anhelo de mejoramiento social.

La semejanza que Martínez Sierra, en la autocrítica bellísima con que ha favorecido á este periódico, señalaba con *Casa de muñeca* (no en el argumento, ni en la generalidad del asunto siquiera, sino en el propósito moral y en el punto de vista sociológico) es evidente. Pero esta circunstancia no mengua el mérito de *Mamá*; antes lo avalora. El gran Ibsen y nuestro simpático Martínez Sierra han llegado á una misma conclusión por dos caminos bien distintos. Mercedes tiene de Nora la candorosa ingenuidad, la educación frívola y el fondo oculto de sana honradez. Es una Nora con los hijos ya mayores, y ello acrecienta el interés de la fábula.

La precipitación con que escribo estas líneas al salir del teatro me impide detenerme á analizar esta comedia, que no puede ser juzgada superficialmente, porque su principal riqueza está en los matices y en los detalles.

Es un himno feminista en la más noble y seria acentuación de esta palabra. Es un delicadísimo poema familiar, rebosante de ternura y de amor. Es, en fin, también, un encanto por la forma diáfana é impecable.

El primer acto gustó ya mucho; el segundo, más; á la terminación de éste, como á la del tercero y último, tuvo Gregorio Martínez Sierra que pisar muchas veces el escenario, requerido por aplausos unánimes y sonoros.

También hubo frases de observación ó de ingenio muy aplaudidas, y entre ellas, ésta, que parece recoger todo el espíritu de la nueva y hermosa comedia del joven é ilustre autor de *El ama de la casa*: «Cada sexo ha puesto su moral en un mandamiento distinto».

\*

Si el encanto de una creación artística puede ser realizado y perfeccionado de veras con el adorno del escenario, en ningún caso como en el de ahora se ha llegado á producir tal impresión maravillosa de verdad mediante la combinación de colores y objetos.

La única decoración de *Mamá* es magnífica. Iguala, y aun supera en conjunto, á la de *Cuando florescan los rosales*.

Las paredes forradas de lujoso damasco rosa, las puertas de madera, los muebles Luis XIV y Luis XV, la vitrina, la chimenea, todo es regiamente suntuoso. Nuestros ojos admiraron un retrato de María Guerrero á los diez años, pintado por Emilio Sala, otro lienzo de Anselmo de Miguel y un busto de Apolloni, que enaltecen la escena. Es la decoración toda como un espléndido ramillete de todas las flores de la riqueza y del buen gusto.

Y he aquí un marco adecuado á la linda comedia nueva de Martínez Sierra, donde no niego que hay algún carácter trazado exageradamente y alguna escena artificiosa; pero que, en general, exhala toda ella aromas de belleza, de elegancia y de poesía.

\*

La interpretación—para completar el definitivo agrado de esta noche encantadora—ha sido también de mucho mérito y relieve.

En el papel de María Guerrero supo el autor hábilmente requerir las dos más atrayentes cualidades de esta excelsa artista: una voz sin igual y una risa deslumbradora. El dramaturgo habla con elogio de la risa y voz de este personaje, como de condiciones características.

Y pues la intérprete que habla y ríe es María Guerrero, no hay que advertir con qué grandeza triunfa.

Destacar un momento, una escena siquiera de acuerdo en el trabajo de nuestra gran actriz en *Mamá*, ya que no imposible, sería difícil.

De su papel, complejo y admirable, supo sacar todos los efectos. Encarnó en él todas las perfecciones.

La Srta. Ladrón de Guevara obtuvo un éxito mayor aun que el conseguido recientemente con ocasión de la última comedia de Marquina. Hacía tiempo que ninguna actriz joven de comedia sobresalía tan brillantemente. Ayer hubo quien dijo:

—He aquí la sucesora de Rosario Pino.

Y algunas opiniones de autoridad asentaron á esta afirmación.

La Sra. Jiménez y la Srta. Le Bret contribuyeron grandemente también á la exquisitez del feminal conjunto.

De los actores el que tenía el peor papel, sin duda, y merecido, no obstante, el primero y más rotundo de los elogios es Fernando Díaz de Mendoza. Si algún carácter recargó el autor fué el de este tipo, astuto, traicionero, egoísta. Díaz de Mendoza lo atenuó y embelleció con su simpatía, con su prestancia y con su aplomo. Es un prodigio la labor del aristocrático é insignie artista.

Emilio Thuillier fué un Augusto notable. Le tocó en suerte uno de esos papeles que el ilustre actor hace ya magistralmente, como jugueteando. Para Thuillier, que celebraba anoche la función de su beneficio, tuvieron muchos regalos sus numerosos amigos y muchos aplausos sus admiradores innumerables.

Medrano, en una importante figura, fué todo nobleza y expansividad. Encarnó el suero de Mercedes, la protagonista de Mamá, con verdadero arte, y en un mutis se vió aplaudidísimo.

Vilches (aunque en estas partes de galán sentimental no brille tan alto y resplandeciente como en sus naturales dominios de actor cómico, y tal vez rebasa la línea de las ternuras y de las lágrimas) dice siempre muy bien y compone su papel con mucho talento.

En resumen, una comedia gratísima, un soberbio adorno escénico y una interpretación insuperable.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Apolo.—En la presente semana se verificará el estreno de la ópera en tres actos, música de Max Gabriel, titulada Pimponet. Se prepara para el próximo viernes el beneficio de la primera tiple Lola Membrives, con el siguiente programa:

A las seis, Los cadetes de la Reina; á las siete y media, La viejecita; á las nueve, El mal de amores; á las diez y cuarto (sección doble), Pimponet (estreno, tres actos).

Príncipe Alfonso.—Han sido estrenadas últimamente en este teatro las magníficas películas La asechancia, Venganza del contrabandista y Remordimiento, las cuales alcanzaron un éxito grandioso, tanto por sus interesantes argumentos como por sus bellas fotografías y amenos paisajes.

En breve serán estrenadas El judío errante y Jesús Nazareno.

Salón Regio.—El mártir calvinista, la interesantísima y profíndamente de H. H. Izac, se ha proyectado en este elegante cine-teatro, obteniendo de su distinguido público la más feliz acogida, un éxito. Jockey por amor ha sido otro éxito, interpretado por Max Linder.

Benavente.—Entre las novedades que celebra el selecto público estos días figuran como extraordinarias las tituladas El secreto del viejo molino, Amor y engaño y Romance en el mar, tres obras bellísimas admirablemente desarrolladas, con efectos dramáticos de mucha sensación y preciosos detalles de presentación.

Todo el programa responde al nombre conquistado en estas campañas por el teatro Benavente.

CONCHITA ZAPATERO

La bella primera tiple cómica Srta. Zapatero sigue fuertemente acatarrada, por lo que, seguramente, no podrá trabajar en dos ó tres días.

El médico que la visita dice que además del fuerte catarrazo que padece, está fatigadísima por el exceso de trabajo.

Seguramente la simpática artista, pasadas las fiestas de Semana Santa, descansará un par de meses.

Deseamos á la Srta. Zapatero una rápida mejoría en la dolencia que la retiene en cama.

A BENEFICIO DE UNA ARTISTA

En el Trián Palace debutó próximamente un mes la artista Namouna. A pesar de los éxitos alcanzados en París, Niza y otras ciudades extranjeras por esta artista en su creación de la bailarina del Cambodge, el público madrileño no la acogió con entusiasmo.

Roto el contrato por la Empresa del teatro en que había hecho su presentación Namouna, vióse en difícil situación y sin poder regresar á la capital de Francia.

El simpático empresario del teatro de la Comedia, al conocer la desgracia de Namouna y el pensamiento de varias artistas de varietés, que deseaban ayudar en la apurada

situación á su compañera, ofreció secundar un rasgo tan generoso ofreciendo gratuitamente el teatro, con todos sus servicios, y una vez asegurado el valioso concurso del señor Escudero, Pastora Imperio, Adelita Lulú, la Argentinita, la Chelito, todas las estrellas de varietés que se hacen pagar su trabajo á precios elevados, artistas que constituyen un éxito seguro en el teatro, mostraron su propósito de aliviar la situación de la compañera con su trabajo, también desinteresado.

El programa de este beneficio está así ulimado.

La función se celebrará el sábado próximo, á las cinco de la tarde, en la Comedia. Con las artistas citadas tomarán parte en la misma otras, como la Preciosilla, Pilar Monterde y Zazá, que tienen nombre en muchos «music-halls» de España y del Extranjero.

Los precios para este espectáculo serán los habituales en el teatro de la Comedia, donde desde hoy se expenden localidades para dicha función benéfica en Contaduría.

Es de esperar que la sociedad de Madrid acuda dicho día al teatro de la Comedia. Además de hacer una obra meritosa, tendrá ocasión de ver reunidos á numerosos artistas que sólo cuando se trata de obras benéficas suelen figurar en el mismo cartel de un teatro.

Y con este acto quedarán demostrados una vez más el desinterés y la generosidad con que nuestras artistas se asocian á toda iniciativa que encierre una finalidad filantrópica.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastro-intestinales.

CASA DE LA VILLA

Visita al mercado de la Cebada.

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha girado hoy una visita de inspección al mercado de la Cebada, saliendo muy mal impresionado del estado en que se encuentran los sótanos del referido mercado.

El Sr. Ruiz Jiménez, en vista de las deficiencias observadas, ha dispuesto que la Dirección de Vías y obras proceda inmediatamente, con los elementos del ramo, á recomponer el pavimento, á arreglar la cristalería y á cambiar el alumbrado.

Además ha podido comprobar el mal estado en que se encuentran las frutas y verduras que se depositan en los solares de la antigua iglesia de Nuestra Señora de Gracia, y para evitarlo se propone realizar un proyecto de ampliación del mercado, hecho por el arquitecto municipal Sr. Bellido, y que costará unas 600.000 pesetas.

También se propone el alcalde modificar el reglamento interior del mercado, que está anticuado y no se cumple, con lo cual el Ayuntamiento hará una recaudación mayor que la que actualmente se realiza.

El Matadero de las Ventas.

El Sr. Ruiz Jiménez también ha visitado el Matadero municipal de las Ventas. Allí se da el caso de que, instalado el Matadero en una acera que pertenece al término municipal de Madrid, la acera de enfrente pertenece al término de Canillas, y la vigilancia para la introducción de carnes se hace difícilísima.

Para evitar esto, intenta el alcalde establecer la inspección sanitaria en el puente de las Ventas, y teniendo en cuenta que el Matadero de referencia produce poco á las arcas municipales, se propone cerrarlo, con lo cual también se pone coto á la facilidad del matute.

Subasta.

Hoy se ha celebrado en el Ayuntamiento la subasta para la construcción de un trozo de alcantarilla en la calle de Fortuny, concediéndosele á D. José Parejo, en el precio tipo.

Publicaciones de actualidad

DE G. MARTINEZ SIERRA

MAMÁ

La comedia estrenada anoche en el teatro de la PRINCESA se pone hoy á la venta en las buenas librerías. 3,50 pesetas ejemplar. Pedidos á RENACIMIENTO, Pontejos, 3, 1.º

CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. el Rey los señores marqués de Ferrera, D. Estanislao D'Angelo, D. Luis López Ballesteros, don José Gómez Centurión, D. Daniel Iturralde, D. Daniel Macpherson, D. Luis B. de Viguri y D. Francisco Viñas, y con S. M. la Reina doña Victoria, la señora de Grinda é hija, doña Isabel Sartorius de Elorriaga y el señor Llanos y Torriglia.

Sus Majestades recibieron además al ministro de Portugal y señora y á D. Fernando Osorio y señora.

El ministro de Hacienda ha puesto á la firma de S. M. varios decretos sobre adquisición de papel para la Fábrica de la Moneda, arreglo de la Caja de Depósitos en cumplimiento de la ley de Cobán y nombrando delegado de Hacienda de Valencia al tercer jefe de la Intervención general de Hacienda, Sr. Baeza, en la vacante que se produce por el destino á Marruecos del actual delegado.

El ministro de la Gobernación llevó al despacho de S. M. tres decretos sobre material de Telégrafos y arrendamiento de locales para las oficinas de Granada y almacenes de Madrid.

El general Aznar estuvo en Palacio á dar gracias á S. M. por haberle nombrado comandante general de Alabarderos. Tomará posesión mañana, después de dársela al conde de Serralde de la Dirección general de la Guardia Civil.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Tarjetas de identidad.

Se están recibiendo en la Dirección General de Correos y Telégrafos infinidad de retratos para unirlos á las tarjetas de identidad, que tan útiles serán para el público cuando tengan que recoger valores declarados, objetos asegurados, etc., y debemos advertir es indispensable que sus dimensiones sean de «cuatro por cinco centímetros», de lo contrario no sirven.

Escalafón.

La «Gaceta de Madrid», en los números de los días 2, 5, 7, 8, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 18, 19 y 20 del mes de febrero último, publica el escalafón general del Cuerpo de Telégrafos, reificado en 1.º de enero de 1913. Nuevos auxiliares femeninos.

Han sido nombradas auxiliares femeninas de tercera clase las siguientes supernumerarias, en expectación de ingreso:

Doña Cecilia Fernández y Fernández, doña Eugenia Pérez Gruoso y Molinero, doña Carmen García Avello, doña María Josefa Sandino y Mesa, doña Antonia Tobal y Rodrigo, doña Vicenta Juana Touchat y Pérez, doña María Concepción Ruiz y Arias, doña Aurora de Canencia y Arias y doña Dolores Bravo y Latorre.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno recibió después de las doce de la tarde á los repórter.

Acababa de regresar de Palacio, en donde había dejado al ministro de la Guerra inglés y al nuevo comandante general de Alabarderos, general Aznar. Este último había ido á posesionarse del cargo.

Confirmó el conde de Romanones la noticia, que hace tiempo publicó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, de que sería concedido al general García Aldave un título de Castilla, en sustitución, por lo visto, de la cruz de San Fernando, puesto que se recordará que el Gobierno hizo la propuesta de esta alta distinción y la Asamblea de la Orden la rechazó por unanimidad.

El Presidente, hablando de otros asuntos con los repórter, decía á éstos que parecía que no nos hallábamos en período electoral, á juzgar por la tranquilidad completa que se observaba. No existe el menor movimiento que acuse lucha.

Luego manifestó que en el Consejo de mi-

nistros de mañana se dará cuenta de las líneas generales del Presupuesto, dando un avance cada ministro del estudio que tenga hecho del correspondiente á su respectivo departamento.

Quiere el Presidente que el Presupuesto que al reanudarse las sesiones se presente sea el que se discute, sin que en él se introduzca en el interregno parlamentario modificación alguna, porque de ese modo los representantes en Cortes tendrán todo el verano para estudiarlo.

Aludió por último el Presidente á las referencias que algunos periódicos acogen de un artículo del Sr. Canals, diciendo que aún no lo había leído, aunque no dejaría de hacerlo, porque en los trabajos todos de dicho escritor había mucho interesante y sustancioso.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Hoy se han firmado los siguientes decretos: Nombrando delegado de Hacienda en Valencia á D. Ramón Baeza y Saraza, que era jefe de Administración en la Intervención general.

—Disponiendo adquisición de papel para la Casa de la Moneda.

—Ordenando que las inscripciones nominativas que deben emitirse por conversión de los depósitos procedentes de a tercera parte del 80 por 100 de propios constituidos en la caja general lo sean por un valor nominal enteramente igual al importe de dichos depósitos.

Aduanas

Han sido aprobados en el primer ejercicio los opositores números 227 y 229, D. Francisco Utrilla Carrasco y D. Antonio Bunes Aguilar.

Fueron llamados los opositores números 230 al 250 inclusive.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se desestiman las instancias de los ayudantes del Instituto de Guadalajara D. Higinio Nieto y D. José María Arilla, que solicitaban el traslado al del Cardenal Cisneros.

—Se designa para encargado técnico del taller del Instituto del material científico al catedrático de Física y Química del de Oviedo, D. Gonzalo Breañas.

Universidades.

Se nombra delegado del Gobierno español en los Congresos internacionales de Educación física y de Fisioterapia, que se celebrarán en París y Berlín, á D. Joaquín Decref.

Se dispone que los exámenes extraordinarios del curso de 1911 á 1912 en la Escuela Central de Ingenieros Industriales y en la de Barcelona se efectúen en la segunda quincena del presente mes, y que no se tenga en consideración la pérdida del expresado curso.

Primera enseñanza.

Se dispone que durante un plazo de quince días remitan sus hojas de servicios certificadas por las Juntas provinciales cuantos aspirantes del concurso de traslado de 1912 hayan pedido direcciones de escuelas graduadas ó regencias de escuelas prácticas agregadas á las Normales.

—Se dispone que los maestros interinos y sustitutos nombrados con anterioridad al 1.º de julio de 1911 que deseen ingresar en la enseñanza, lo manifiesten á la Dirección general de Primera enseñanza por conducto de las Juntas provinciales en instancia con hoja de servicios en el plazo de cuarenta y cinco días. —Se libran 12.500 pesetas al tesorer de la Asociación Nacional de los Exploradores de España.

A petición del director general de Primera enseñanza, el del Instituto Geográfico y Estadístico ha concedido para la Biblioteca circulante (Sección de maestros) cincuenta ejemplares de la *Reseña geográfica de España* y otros cincuenta del *Anuario del Observatorio Astronómico*. Son dos valiosas adquisiciones para la Biblioteca referida.

El ministro de Instrucción pública se halla dedicado personalmente á preparar el decreto sobre la Inspección de primera enseñanza, te-

niendo para ello en cuenta las conclusiones de la Asamblea de este Cuerpo, asamblea que se celebró cuando el conde de Romanones desempeñó últimamente la cartera de Instrucción pública.

Es posible que el mencionado decreto lo eleve el Sr. López Muñoz á la firma de Su Majestad el Rey el próximo viernes.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Doña María Belén, 87 años, Bordadores, 5. Restituto de la Torre, 65 años, paseo de Recoletos, 19.—José Pancho, 49 años, Lagasca, 9. Mercedes Ventura, 41 años, Atocha, 2.—Miguel Sánchez, 4 años, Santiago el Verde, 11.—María Otero, 30 años, Magdalena, 32.—Santiago Sombrer, 3 años, Fuencarral, 42.—Soledad Fernández, 44 años, Apodaca, 5.—Teresa Serrano, 81 años, Almagro, 3.—José Echeagaray, 48 años, Fuencarral, 64.—Dario Pombo, 44 años, Leganitos, 56.—María García, 80 años, Toledo, 95.—Gregoria Mateo, 51 años, Jardines, 5.—Isidra Morales, 70 años, Lavapiés, 43.—Aquilina Medina, 55 años, Solana, 4.—Esteban Martínez, 58 años, Campoamor, 9.—Manuel Mause, 74 años, Lezo, 15.—Aguada Gómez, 17 años, Horno de la Mata, 10.—Amelia Alonso, 7 años, Asilo de las Mercedes.—Felipe Diez, 33 años, Hospital Provincial.—Juan Merillor, 58 años, ídem.—Asunción Romero, 21 años, Molino de Viento, 26.—Gregoria Piera, 61 años, Monterá, 31.—Eugenia Navarro, un año, León, 5.—Dionisio Trifueque, un año, Gerona, 14.—Nieves Laguna, un año, Olivar, 48. Francisco Mateo, 2 años, travesía del Conde Duque, 14.—Florentino Rodríguez, 5 meses, Cabestreros, 9.—Manuel Garrido, un año, Méndez Alvaro, 16.—Rafael Sánchez, 6 años, Velas, 10.—Angela Serrano, 2 años, Cava Baja, 49.—Mercedes Aznar, 9 meses, Bravo Murillo, 72.—Marcelino Rodríguez, 3 años, Zabaleta, 9.—Francisco Dabó, 3 años, Morreón, 10.—Juana Doña, un año, Salitre, 50. Dionisia Mart'n, 36 años, Embajadores, 14. Guillermo Carlos, 54 años, Hermenegildo, 1. Celestino Queipo, 25 años, Hospital Provincial.—Manuel Coromer, 62 años, ídem.—Juan Rodríguez, 72 años, ídem.—Micaela Añin, 60 años, ídem.—Juana Bravo, 48 años, ídem.—Rafael Pedraza, 35 años, ídem.—Florentino Diego, 41 años, ídem.—María Barreiro, 6 días, ídem.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; generos de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbata, bastones y muchos otros.

SOCORRO DE BAÑOS

La santa, pontificia y real hermandad del Refugio y Piedad de Madrid concederá, según costumbre, en el presente año á los enfermos pobres vecinos de esta corte el socorro de baños de Archena, Trillo y caseros de esta capital.

Las solicitudes se pueden hacer hasta el 31 de marzo actual, los de Archena, y hasta el 16 de mayo los de Trillo y caseros de Madrid, por medio de instancia con certificación facultativa, en la que se exprese la enfermedad que padece el solicitante y los baños que le son necesarios.

No se conceden baños á las personas que hayan disfrutado la gracia tres años seguidos.

El sorteo para la concesión se hará entre los solicitantes, en el domicilio de la Corporación y sala de actos de la misma.

Los que hayan obtenido esta caridad en los dos últimos años, no necesitan ser sorteados para obtenerla también en el actual.

MUSICA

Vollos de pianola Themodist y Angelus, desde 2 pesetas.

—AL TODO DE OCASION— Fuencarral, 45, tienda.

XXII

La vizcondesa y Manuela se dirijan hacia la casa cuando resonó un violento campanillazo, cuyo agudo tintineo hacia ladrar á los perros.

—¡Un visitante aun!—dijo la señorita de Senceny.—¡Ya veréis que no podré ir á París! ¡Manuela, despedid al importuno; yo subo al taller!

En el patio los perros ladraban, atropellándose de nuevo. Manuela, segura de que la vizcondesa no podía verla, cogió el látigo y distribuyó unos cuantos golpes á derecha é izquierda á toda la turba, que ladró á más y mejor, pero esta vez de dolor.

—¡Qué rara idea la de recoger los perros errantes del país! ¡Qué animales tan sucios!... ¡Vaya un capricho de la señorita!

Manuela, al abrir la puerta, reconoció al visitante, y dijo: —¡Ah! Buenos días, señor. ¿Queréis ver á la señorita?

—Sí.

(Continuará.)

(47) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

cos de costas, de acuerdo con un alguacil, que acabará mal, dicho sea de paso. Debía en todo, capital y costas, ciento veintiocho francos. Debían proceder á la venta, y Marieta, mi mujer, debía dar á luz ocho días después. Iban á lanzarme de mi choza, y Marieta tendría que dar á luz en el bosque, como las hembras de los animales. ¡Vamos! Había recibido cuarenta francos en París de mi fondista, á quien había llevado un gamo soberbio. Bajé del tren en Fontainebleau y me fui corriendo á casa del alguacil.—¡Tomad á cuenta—le dije—, dándome mis cuarenta francos.—«No es lo bastante—me respondió, riéndose en mi nariz.—Pagadme al menos el capital, y esperaré por las costas quince días. Si no, mañana hago vender.»

—¿Y entonces? —«Esto es lo difícil de decir. Entonces... Señorita, entonces pensé en esa

maldita bolsa que había encontrado, y que contenía diez y seis francos. Cogi los diez y seis francos y se los di al alguacil. Esto hacía cincuenta y seis francos, justo el importe de mi deuda, y yo me marché como loco, porque Santiago Millot era un ladrón... ¡Sí, un ladrón! ¡Me parecía que todo el mundo me llamaba ladrón, ladrón!

—Debíais haber venido á decirme y os habría dado lo que necesitabais. —Sí, lo sé; pero fué durante vuestra ausencia, y el alguacil no habría esperado vuestra vuelta. ¡Ah, señorita, durante un mes he estado malo!

—Mi pobre Santiago, vuestro arrepentimiento atenúa vuestra mala acción.

—¡No, no! He obrado mal y lo pagaré. Pero esperad, que no he terminado. Figuraos que en la bolsa había otra cosa más que los diez y seis francos.

—El qué, pues? —Una sortija.

—¿Una sortija? ¿Había una sortija en esa bolsa?—dijo la vizcondesa.—«Esto es raro.

—Sí, una sortija.

—¿Qué habéis hecho de ella? ¿La habéis vendido?

—¡Ah! ¡No faltaba más! La he guardado, y aquí la tenéis.

El cazador sacó del bolsillo una sortija de gran «chaton», rodeada de un círculo de oro, engarzado en rubíes. La vizcondesa cogió la sortija y la examinó.

—«Es una sortija magnífica—dijo.—Es una alhaja de precio.

—¡Ah! ¿Vale dinero?... ¿Cuánto vale á vuestro parecer?

—Bien vale mil francos, Luis más ó menos.

—¡Mil francos—dijo Santiago—para un pobre diablo como yo! ¡Mil francos!

—Pero, en fin, ¿qué pensáis hacer de ella?—preguntó la vizcondesa.

—Mirad, señorita. Sois una persona muy buena, la providencia del país. Vengo á pedir un favor, pero un verdadero favor. ¿Queréis hacérmelo?

—Hablad. No puedo compromerme sin saber de qué se trata.

—Hace seis meses que trato de economizar diez y seis francos, sin poder conseguirlo. Me vigilan ahora muy de cerca y no puedo llevar nada á mi fondista de París. Comprenderéis que si hubiese podido reunir los diez y seis francos habría llevado la bolsa y la sortija, y habría entregado todo al comisario de Policía, que habría hecho lo que hubiera querido de mi hallazgo. Esto me hubiera dejado la conciencia tranquila. Pero no he podido.

—¿Y qué? —Santiago dudó.

—¿Queréis, en primer lugar, prestarme los diez y seis francos, que os pagaré cuando pueda?

—¿Y qué más?—dijo la señorita de Senceny.

—«Que pondréis los diez y seis francos con la sortija en la bolsa, tomaréis el tren y os iréis á París y referiréis al comisario todo esto. ¿Queréis?

—«Dentro de una hora marcharé á Pa-

rís y haré lo que deseáis—respondió sencillamente la vizcondesa.

Santiago se levantó loco de alegría.

—¡Ah! ¡Mil rayos!... ¡Perdonad, señorita vizcondesa!... La verdad es que sois la crema de las mujeres ricas. ¡Si supierais el peso que me quitáis de encima! Ahora me voy, porque no quiero molestaros más tiempo. ¡Perdón, excusadme! Hasta la vista, señorita vizcondesa.

—Sois un buen hombre, Santiago, y siento por vos, á pesar de vuestros crímenes de caza, estimación y amistad. ¿Cómo está Marieta, vuestra esposa?

—Bien, gracias, señorita vizcondesa. Marieta está bien...

Y pareció turbarse.

—¡Sois siempre brutal con ella, estúpido celoso!

El cazador se estremeció.

—¡Ah! ¡Sí, soy celoso! No lo sería si no la amase. ¡Pero la amo y estoy celoso!

—¿Cómo, aún? ¿De quién estáis celoso? ¿Siempre de Gaspar el guarda!

—¡Ah! ¡El tunante!—dijo Santiago apretando los puños.—¡No me habléis de ese hombre, señorita! ¡Es mi pesadilla!

Y salió sin añadir una palabra.

La criada de la señorita de Senceny acababa de presentarse y había oído las últimas palabras de Santiago.

—¡Ah! ¡Pobre hombre!—dijo.—Tiene razón en odiar al buen mozo de Gaspar. Esa Marieta es su querida. Todo el mundo lo sabe, excepto Santiago, naturalmente. Así es como pasa siempre.

—¡Cállate, mala lengua!—dijo la viz-

PARA EL ALCALDE

UNA SOLUCION

Recibimos una carta, que, por parecernos muy interesante y porque es una de las soluciones más acertadas que hemos leído en todo lo que se ha publicado, la insertamos a continuación:

« Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Sin más méritos para dirigirme a usted que ser asiduo y constante lector del periódico que tan prestigiosamente dirige, le suplico la publicación de la siguiente carta abierta:

« Excmo. Sr. Alcalde presidente del Ayuntamiento de esta corte.

Muy respetable señor mío y de toda mi consideración: Respondiendo al llamamiento hecho por V. E. a los vecinos de Madrid con objeto de buscar un substitutivo que supla el impuesto de inquilinato, tengo el alto honor de dirigirme a V. E. y manifestarle mi humilde opinión, que, sin perjuicio de ser falible, supuesto que todos estamos sujetos a equivocaciones, estimo y entiendo sea la más acertada y equitativa.

He aquí el medio: toda la carne que se sacrifica en Madrid procede de las provincias, la que es traída a la capital por Compañías ó ganaderos. Aquellas ó éstos la venden en vivo a los llamados abastecedores, los que a su vez la venden, ya en muerto, a los carniceros para la venta al por menor, é imponen el precio que conviene a sus intereses, quedando en su beneficio los despojos de las reses. Pues bien, suprimáse de una vez y para siempre los abastecedores; sea el Ayuntamiento el único y exclusivo abastecedor, que muy bien puede hacerlo con un puñado de pesetas, y nómbrase una Comisión de personas rectas y honradas encargadas de recibir el ganado, venderlo al precio de la plaza y remitir el importe a su dueño, y entonces tendremos las siguientes ventajas:

1.ª Ventajas para el ganadero, porque habiendo una Comisión seria y formal, y de cuya conducta responda el mismo Ayuntamiento, ningún ganadero tendría inconveniente en facturar el ganado a nombre de dicha Comisión, ahorrándose él, por consiguiente, los gastos de viaje, gastos de manutención del ganado, caso de no venderlo en el mismo día, y gastos de rebaje de puntos y otras cosas impropias que existen en el Matadero de Madrid.

2.ª Ventajas para el público, porque estaría mejor servido, y es de suponer que la Corporación municipal nunca explotaría tan inicua y avariciosa como un particular, sino que se limitaría a cubrir el presupuesto, y concediendo que hiciera idéntica explotación, siempre se transigiría con agrado, supuesto que era en bien de todos y a cambio de hacer desaparecer un impuesto enteramente odioso.

3.ª Ventajas para el Municipio, porque muy suavemente, sin perjuicios para nadie, y sin protestas del vecindario, se llegaría a recaudar lo suficiente para substituir el impuesto de inquilinato ó algo más.

Como no sirve hablar por hablar, sino que es necesario demostrar lo que se dice, y esto es precisamente lo que me propongo, voy directamente a la demostración, de dos modos distintos, a saber: por medio de un ejemplo primero, y después, por medio de números, que no engañan, y fundándose en los mismos datos oficiales.

Supongamos por un momento que yo soy el ganadero y V. E. (dicho sea con todos los respetos que me merecen su autoridad y su persona) el abastecedor, y le vendo una res vacuna de veinte arrobas, ó sean 230 kilogramos. Yo, como ganadero, pago los derechos de degüello, ó sean 4,50 pesetas, y V. E., como abastecedor, vende la carne a los tabajeros al precio que le ha costado ó un poquito más caro; pero pongamos que al mismo precio, siendo, por tanto, de su cuenta el pagar los arbitrios municipales, y quedando a su beneficio el importe de la piel y del despojo. Como para el pago de los arbitrios municipales se descuentan el 20 por 100 en concepto de merma por hueso y sebo, resulta que de 230 kilogramos rebajamos 46 kilogramos, que es el 20 por 100, y se quedan en 184 kilogramos, que a razón de 0,25 por kilogramo, de arbitrios municipales, dan de producto 46 reales, ó sean 46 pesetas. Ahora bien, el abastecedor cobra de piel a razón de 28 céntimos, aproximadamente, por cada kilogramo que haya tenido la res de peso total, más 11 céntimos, por cada kilogramo del peso total, en el despojo; que sumados a los 28, hacen 39 céntimos en cada kilogramo. Estos 39 céntimos que quedan a V. E. por piel y despojo, multiplicados por 184 kilogramos que tuvo la res, dan de producto total la cantidad de 80,70 pesetas, de la cual deduzco ahora las 46 pesetas de gastos por arbitrios, y resulta evidentemente que en una sola res le queda de ganancia líquida la bonita suma de 34,70 pesetas.

He puesto, como ejemplo, una res de 20 arrobas, y de utilidad líquida la cantidad de 43,70 pesetas; pero como las reses son de distintos tamaños y peso, pongamos la utilidad de una con otra en 35 pesetas que, multiplicadas por 73.000 reses, que son las que se sacrifican en Madrid, aproximadamente, dará de producto la cantidad de 2.555.000 pesetas.

Si ahora hace V. E. la misma operación con respecto a las terneras, reses lanaras y ganado de cerda, resultará que se recaudan los cinco millones que se buscan y algo más de lo que costará su administración.

Ahora voy a demostrar a V. E. numéricamente la verdad de lo que digo, y basándome en los datos oficiales del año 1912, facilitados por esa Alcaldía, y que tengo a la vista.

Durante el año de 1912 se han sacrificado en el Matadero de Madrid 72.130 bueyes y vacas con peso de 15.719.430 kilogramos, de los que rebajando 3.143.886 kilogramos, que es el 20 por 100, por hueso y sebo, queda un total de 12.575.544 kilogramos, que son los que pagan arbitrios municipales, y que a razón de 25 céntimos por kilogramo, asciende a la cantidad de 3.143.886 pesetas; esta es la cantidad que por Consumos abonan las Com-

pañías y los abastecedores al Ayuntamiento. (Conste que estamos hablando solamente del ganado vacuno.) Veamos, pues, los ingresos.

Ya hemos dicho que el peso de las reses vacunas en canal, durante el año de 1912, ascendió a la suma de 15.719.430 kilogramos, y como quiera que los abastecedores cobran la piel, no por el peso que ésta tenga, sino a razón de 28 céntimos por cada kilogramo de reses en canal, más 11 céntimos por el despojo, tenemos que cobra 39 céntimos por kilogramo, y si ahora multiplicamos estos 39 céntimos por el peso total de 15.719.430 kilogramos, nos da un producto de 6.130.577,70 pesetas, y si deducimos de esta cantidad los gastos de arbitrios municipales, que son 3.143.886 pesetas, resulta evidentemente un producto líquido de 2.986.691,70 pesetas, que será la cantidad aproximada que se han ganado los abastecedores durante el año de 1912.

Ahora se me ocurre preguntar a V. E. (con todo el respeto debido) si solamente en el ganado vacuno, que pesó 12.575.544 kilogramos (reabajado ya el 20 por 100) ganaron los abastecedores la no despreciable suma de 2.986.691,70 pesetas, cuánto ganarán en las terneras, reses lanaras y de cerda, que dieron un peso total de 9.601.871 kilogramos?... ¿Es esto evidente?... ¿Está esto claro?... Porque más claro, ni agua pura y cristalina.

Ahí tiene, excelentísimo señor, una fuente inagotable de ingresos, sin necesidad de perjudicar a nadie, ni de molestar al vecindario, sin metiéndose de lleno el Ayuntamiento en el negocio del abastecimiento de carnes, y esto segurísimo de que recaudará más de lo que supone el impuesto de inquilinato. Por este sistema, puede llegarse también a la destrucción de las carnes, ó sease, a la supresión total de los Consumos.

Perdone, excelentísimo señor, la molestia que le haya podido proporcionar con estos renglones, y téngame siempre por su afectísimo y s. s. q. b. s. m.

RAMON MARTIN ORTIZ.

El Parado, 3 de marzo de 1913.»

LA CLASE MEDIA

LIGA DE DEFENSA

Los actos del domingo fueron como una exploración de las energías de la clase media, que apenas se había manifestado en colectividad hasta aquel momento de reunir en el Prontón, a pesar de los requerimientos que muchas veces se le han dirigido de diferentes campos de la política.

La clase media, la masa neutra, ha hecho una demostración de vitalidad, que no puede desmentirse, porque los números son una confirmación que no admite discusiones.

Con escasa preparación de días, se dió el primer paso, que era el difícil y el más expuesto a contingencias.

Diez mil almas y cerca de tres mil adhesiones, significan, por lo menos, la representación de un triple número de ciudadanos, dispuestos a defenderse y a defender derechos colectivos en bien de la nación, si se precisan de orientaciones particularistas y de luchas sin eficacia.

¿Podrá ser esta la iniciación del movimiento tantas veces intentado sin éxito?

Hasta ahora no se había llegado a lo que se consiguió el domingo. A romper el hielo, a fundir la indiferencia y a enlazar las voluntades, que era lo que se estimaba expuesto al fracaso. Y eso ya pasó.

Francamente, resultadamente, la clase media ha ofrecido su concurso y al concurso hay que darle forma mediante una traducción en disciplina y en organizaciones.

Las clases obreras son cada día más robustas. Han transicionado el nulo y pobre esfuerzo individual en vigor formidable de asociaciones temibles.

No hay quien se atreva con ellos en punto a imposiciones que flagelen al proletariado. Mujeres y hombres ofrecen un dique, que se convertiría en barricada a la primera agresión. El Poder público, que no quiere salir de cauces rutinarios, al tropezar con esa resistencia, desvía las aguas por otros cauces y se desliza sobre la clase media.

Todos los agobios, todas las embestidas serán para ella, si no se organiza para rechazarlos.

Los albañiles, los cerrajeros, los ferroviarios, todos los que consumen su vida en el trabajo manual, saben que no ha de faltárselos contra la explotación el apoyo de sus compañeros de otros oficios; pero los abogados, los maestros, los médicos, cuantos ejercen profesiones libres, los balistas, los pequeños propietarios, los comerciantes, todo lo que constituye la clase media, ¿de qué modo ha de rechazar imposiciones injustas? ¿Cómo ha de oponerse a que carguen sobre ella los tributos, a que le encarezcan la vida, la luz, el agua y hasta la respiración?

Cierto que existen gremios, que existen Sociedades particularistas; pero todos ellos, lógicamente, han de tender a la defensa de un grupo, sin preocuparse de que sus intereses resulten contrarios a los de otro grupo de la misma categoría social. Así, por ejemplo, se ha visto ahora que el gremio tal ha dicho: «Yo no puedo protestar del inquilinato. Si fuera de este otro impuesto...»

Pues a conciliar esos encontrados intereses ha de tender la Asociación, la Liga, ó como se llame, de la clase media.

Claro que en un principio a Madrid ha de limitarse esta organización para que los trabajos póstumos tengan base sólida y garantía de éxito, si al resto de España se extiende el movimiento.

Sin perjuicio de las agrupaciones especiales de cada profesión, y de cada gremio a integrar el nuevo organismo, pudieran acudir cuantos se crean clasificados en esa clase que ha de irse definiendo individualmente, ya que, como dice la frase convertida en axioma, no se sabe dónde empieza ni dónde acaba. Desde luego hay muchos poderosos que la constituyen; pero hay otros que, por hallarse en las lindes de los más altos ó de los más bajos, han de ser los propios definidores de su situación.

Hay una Casa del Pueblo, impropriadamente llamada así, porque pueblo somos también nosotros. Pero ya que se le ha bautizado así, haya otra Casa de la clase media, que organice y dirija todos los movimientos de opinión encaminados a contener demasías de lo alto y extralimitaciones de los de abajo, no en son de guerra contra los unos y los otros, sino a título de equilibrada compensación y de legítima defensa.

Algo de esto ó todo esto, apartado en absoluto de la política, parece que va a tener realidad como consecuencia de los actos del domingo.

Y si esto se hace deben ser los Gobiernos los más interesados en estimularlo, porque esa organización puede constituir, andando el tiempo, algo muy importante para la vida nacional, que hoy se inclina a peligrosos extremos de violencia y de exageradas intolerancias.

Si se logra constituir el hogar de esta gran familia de la clase media, y se consigue que cuantos a ella acudan dejen en el umbral sus apasionamientos políticos para consagrarse exclusivamente a la obra común, muchos problemas que hoy parecen insolubles se solucionarían.

Por lo pronto, ya puede anticiparse la noticia de que los trabajos preparatorios de la Liga de defensa van adelante, y cristalizarán en una Asamblea ó cosa así.

Y no es poco.

TAF

HORRIBLE ATROPELLO

Niño MUERTO POR UN TRANVIA

Horrorosa fué la desgracia que esta tarde ocasionó un tranvía, en la calle de Serrano, frente al número 58 de dicha vía.

Una ligereza del pobre chico, que resultó la víctima, fué la verdadera y única causa de la desgracia.

En la plataforma delantera del coche número 351, cuyo conductor es el número 771, Enrique Percyra, y el cobrador el 710, Mariano Cuesta, viajaba un muchacho de unos trece años de edad, llamado Santiago Gargollo, repartidor de telegramas.

Al llegar el coche a la altura de la casa citada, el muchacho se colocó en el estribo, y trató de apearse sin advertir al conductor para que aminorara la marcha.

Este, sin embargo, moderó un poco aquella, como es costumbre siempre que ven los conductores que alguien quiere apearse por la plataforma delantera.

Los repartidores de despachos, así como todos los botones de las agencias postales, tienen la costumbre de bajarse en marcha de todos los tranvías, según hemos podido comprobar todos más de una vez.

El infeliz Santiago Gargollo, insistiendo en esta peligrosa costumbre, hizo lo mismo esta tarde; pero sea que se le enganchase el pie en el estribo ó que se le torciera al sentarlo en tierra, lo cierto es que rodó por el suelo, yendo a parar debajo de las ruedas del juego delantero.

El conductor y las personas que iban en la plataforma, lo mismo que algunos transeúntes que presenciaron el accidente, lanzaron un grito de horror al verle caer.

Todos adivinaron, por la manera de arrojarle el muchacho, que algo horribilmente grave le había ocurrido.

Efectivamente, el coche se detuvo casi en el acto; pero ya detrás de éste, a muy pocos metros de distancia, había quedado el cuerpo sin cabeza del pobre muchacho.

El espectáculo era horrible. La cabeza seccionada y separada del cuerpo había quedado debajo del coche.

Un gentío inmenso se arremolinó en derredor del cadáver ensangrentado.

Algunas personas, a la vista del cadáver mutilado, fueron presa de accidentes nerviosos. Tal le ocurrió también al conductor Enrique Percyra, que, presa de un síncope, tuvo que ser auxiliado en una farmacia próxima.

El niño atropellado hacía breves días que prestaba sus servicios en la Central de Telégrafos, y habitaba con sus padres en la calle de Martínez Izquierdo, 6, piso bajo (Guindalera).

El Juzgado de guardia, compuesto por el juez Sr. Martínez Enriquez, actuario Sr. Muros y oficial Sr. Varela, se personó en el lugar de la ocurrencia y procedió a instruir las diligencias correspondientes.

El cadáver fué trasladado al Depósito Judicial.

El conductor, sumamente abatido y llorando como una criatura, fué llevado al Juzgado y puesto a disposición del juez Sr. Enriquez hasta que se depure la responsabilidad que pueda tener en la horrosa desgracia relatada.

Hasta las cinco de la tarde no habla el juez tomado declaración a ninguno de los testigos que presenciaron la desgracia.

Pero la impresión que se tiene es que el coche no llevaba una marcha exagerada, y que además, según decimos más arriba, el muchacho para apearse no reclamó el conductor que detuviera el coche.

FIRMA DE GOBERNACION

Real decreto facultando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para convocar concurso de arrendamiento de un edificio destinado a la estación telegráfica de Granada.

—Idem id. id. para el arrendamiento de un local en Madrid, con destino a almacén de material telegráfico de la Dirección general.

—Idem id. id. para adquirir directamente diez aparatos telegráficos Hughes de la patente Siemens y Halske.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el ser-

El ministro de la guerra inglés

Ha llegado, procedente de Gibraltar, donde ha estado unos días, aprovechando las vacaciones parlamentarias, el coronel Seely, ministro de la Guerra de Inglaterra.

Anoche comió en casa del conde de Romanones, estando también invitados sir Maurice de Bunsen y los ministros de la Guerra y Estado.

El coronel Seely viaja de incógnito, y se hospeda en el Palace Hotel.

Los ministros han estado todos a dejar tarjeta en la Embajada inglesa.

Como indicamos en nuestra edición de las diez de la noche, en el hotel de los condes de Romanones, se celebró la comida a la cual asistió el ministro de la Guerra de Inglaterra.

A la mesa se sentaron, además de los condes de Romanones y Mr. Sheely, el embajador de Inglaterra, los ministros de Estado y de la Guerra, los dos ayudantes que acompañan al ministro inglés y los dos hijos del Presidente del Consejo.

La comida tuvo carácter íntimo, y por lo tanto, huelgan los comentarios que acerca de esta comida pudieran hacerse. Claro es, y esto no tendría nada de extraño, que estando presentes los Sres. Navarro Reverter y Luque, se hablase de algunos asuntos de actualidad internacional; pero sin carácter oficial ni oficioso.

Los conmensales afirmaron resueltamente que la comida no tenía más trascendencia que la de haber tenido ocasión de pasar un rato agradable con el ministro inglés, persona que goza de justas simpatías.

Al retirarse de la residencia del Presidente del Consejo Mr. Sheely, el hijo de aquél le acompañó hasta el hotel donde se hospedaba.

El ministro inglés coronel Seely llegó a Palacio a las diez y media con el general Luque y el embajador de Inglaterra.

Desde uno de los balcones de la plaza de Armas vió el relevo de la guardia mientras Su Majestad despachaba con el conde de Romanones.

En la antecámara le acompañaron también los ministros de Hacienda y Gobernación, a quienes correspondía firmar con S. M.

Cuando el jefe del Gobierno terminó el despacho, recibió S. M. el Rey al ministro inglés. La entrevista fué de alguna duración.

El coronel Seely pudo ofrecer sus respetos a la Reina doña Victoria cuando la augusta señora regresó de su paseo matutino por la Casa de Campo, en compañía del Príncipe de Asturias.

El ministro inglés vió luego, con el embajador y el general Luque, la Armería Real.

Ha almorzado en la Embajada inglesa. Por la tarde irá al Museo del Prado a ver los cuadros de Velázquez, luego a Cuatro Vientos a presenciar algunos vuelos y en el sudexpreso abandonará Madrid.

El ministro de la Guerra inglés ha estado esta tarde, como decimos, en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Le acompañaba el capitán general de Madrid, general Marina.

El ministro examinó detenidamente los aparatos y se enteró, muy complacido, de la organización que se ha dado en España a la aviación militar.

El coronel Vives le dió explicaciones de todo.

En su presencia hicieron hermosos vuelos el Infante D. Alfonso, el capitán Barrón, el capitán Herrera y el teniente Cortijo.

El ministro hizo grandes elogios de las maniobras.

Después realizaron vuelos separadamente en aparatos dirigidos por el capitán Barrón el ministro de la Guerra inglés y los generales Luque y Marina.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Una señora de Tortosa citó de conciliación a otra señora vecina, esposa de un caballero ya fallecido, que le debía 20.000 pesetas, reconocidas en escritura pública. Contestó la citada rechazando la demanda por impropcedente y temeraria.

La acreedora entonces presentó contra ella demanda efectiva, a la que se opuso la demandada, alegando que había renunciado a la herencia de su esposo, como acreditaba con la consiguiente escritura de repudiación.

El Juzgado y la Audiencia de Barcelona, de acuerdo con la demandante, falló que había lugar a la ejecución, porque la deudora tenía aceptada la herencia tácitamente desde el momento que no alegó la renuncia en el acto de conciliación; y en todo caso, esta renuncia había que suponerla hecha en fraude de acreedores.

La deudora interpuso recurso de casación por quebrantamiento de forma, que ha sostenido el distinguido letrado Sr. Colom y Cardany, estudiando el Derecho catalán y el de las costumbres de Tortosa, para combatir los considerandos del fallo recurrido, aduciendo además que mientras no se declare la nulidad de la escritura de repudiación, hay que respetar la presunción de que hace fe en juicio, como documento público.

Ante la Sala correspondiente ha mantenido un recurso el letrado D. Dámaso Vélaz, llevando a la resolución del Tribunal una vez más el resuelto problema, en casos de expropiación forzosa, de si la tasación del inmueble hecha por el perito tercero en discordia, cuando lo es con sujeción al artículo 28 de la ley, hay forzosamente que atenderse a ella.

Se opuso al recurso el fiscal Sr. Morlesin.

El día 4 de diciembre de 1909, José Moreno y José Alarcón tuvieron una disputa en el término municipal de Rlogordo. En el calor de la reyerta el Alarcón dió varios palmos en la cabeza y en los brazos al José Moreno, el que, al verse agredido, clavó en el pecho de su adversario una navaja de cortas

dimensiones, produciéndole una herida que le causó la muerte.

El Jurado, en su veredicto, declaró que José Moreno había obrado con arrebatado, y que al herir lo hizo sin haber provocado, y para repeler la agresión de que fué víctima.

La Audiencia de Málaga condenó al hoy recurrente a doce años y un día de reclusión temporal.

Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo sostuvo el letrado D. Miguel Martínez Acaño que se habla infringido el artículo 87 del Código penal, porque debían haber apreciado por la Sala sentenciadora dos atenuantes, en lugar de una, y en su virtud condenar a José Moreno a seis años, ó en otro caso apreciar la legítima de defensa incompleta.

Un mal hijo.

El fiscal Sr. Laiga acusa a Francisco Jiménez Zafrá de haber pretendido dar muerte a su madre, en su casa de la calle de la Solana.

Francisco Jiménez había sido despedido del domicilio de sus padres, y un día presentóse en éste en ocasión de hallarse sola su madre, a quien, cogiéndola por la cabeza, quiso matarla disparándole un revólver. La intervención de una vecina evitó la agresión.

El Jurado absolvió al procesado y ahora se ve la causa en revisión.

Defiende al procesado el distinguido letrado Sr. Freyre.

ALVAR-ARRANZ

ALCANCE POLITICO

Durante el día de ayer no ha cesado el Presidente del Consejo de recibir cartas y telegramas protestando contra el establecimiento de la enseñanza neutra; la mayoría están firmados por señoras.

«Todas estas alarmas—decía el señor conde de Romanones—, como las estimo injustificadas, no modificarán mi resolución y recorreré el camino emprendido, sin ir por eso ni más despacio ni más deprisa.»

Respecto a las elecciones, insistía el señor Presidente del Consejo en lo manifestado ya sobre este asunto, es decir, que las impresiones son favorables a obtener mayoría el partido liberal en 35 provincias, y esto, sin recurrir a ninguno de los resortes de Gobierno que tiene a su alcance en materia electoral, es digno de tener en cuenta y reconocer que el partido tiene fuerza y opinión favorable.

No es exacto que el Sr. Maura haya autorizado la candidatura de D. Juan Leyva, que aspira a la reelección como diputado provincial por el distrito electoral de Navacerrano—San Martín de Valdeiglesias.

Los elementos con que dicho señor cuenta en el distrito y su honrada campaña administrativa en la Corporación provincial hacen presumir el triunfo del Sr. Leyva en la elección del domingo.

Ha quedado aprobada oficialmente la candidatura por el distrito de Colmenar Viejo-Torrelaguna, formada por el candidato liberal D. Juan Aguilar, y los conservadores don Felipe Montoya, D. Andrés de Goitia y don Angel Arroyo.

SUCESOS DEL DIA

Riña.

Francisco Ramos, Antonio García Mirello y Pedro Illera regañaron en un solar de la calle de Cáceres. Pedro resultó con varias heridas leves.

Los agresores fueron detenidos.

Una coz.

Mateario García ingresó anoche en el Hospital Provincial por padecer una grave herida a consecuencia de una coz que le dió una mula que estaba herrando.

El suceso ocurrió en un pueblo próximo a esta corte.

Atropellado por un caballo.

La Guardia Civil detuvo en la carretera de Hortaleza al Jinete Celestino Benito Martín, que momentos antes había atropellado con el caballo que montaba a María Avín, de veintiocho años, que fué curada en Tetuán de contusiones de segundo grado en las piernas y conmoción cerebral.

Accidente del trabajo.

Trabajando en una fábrica de mosaicos la calle de Narciso Serra, el obrero Antonio Arnáiz se causó heridas graves en ambas manos.

Hallazgo.

Un guardia de Seguridad encontró en la calle de Atocha, junto a la iglesia de San Sebastián, una capita azul de niño, que fué depositada, a disposición de su dueño, en la Tenencia de Alcaldía del distrito.

Unos valientes.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio se presentó el niño de once años Isidoro Aguado López, manifestando que dos desconocidos le habían inferido una herida con un cristal en la pierna izquierda.

Defiendo que iban a curarle, le aplicaron alcohol, y no contentos con su hazaña los «valientes» le aplicaron una cerilla.

El pobre niño presentaba además de la herida una quemadura extensa de segundo grado.

Un atraco.

En el paseo de la Moncloa fué esta madrugada, a la una, atracado un joven de diez y ocho años, llamado Valentín Carro, que vive en la calle de San Leonardo, núm. 1. Dos hombres abalanzáronse sobre él, le taparon la boca con un pañuelo, arrebatándole el dinero que llevaba.

Luego el infirieron una herida incisa en el antebrazo izquierdo y huyeron.

Una pareja de la Guardia Civil y un guarda de la Moncloa condujeron al herido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los facultativos de guardia procedieron a practicarle la primera cura.

La herida fué calificada de pronóstico reservado.

NOTICIAS GENERALES

ULTIMA HORA

A ruegos del Sr. Lerma, secretario adjunto de la Cámara Sindical Española del Automovilismo, hacemos constar que el trabajo publicado por dicho señor, referente a las soluciones para sustituir el impuesto de inquilinato lo hizo particularmente, y de ningún modo como secretario de dicha Cámara.

Ha sido pedida la mano de la bella y muy distinguida señorita Cecilia Díaz y González para el joven y competente abogado D. Basilio Edo.

La boda se celebrará en breve.

En la consulta pública y gratuita establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, bajo la dirección facultativa del doctor D. Bernardino Landete, se han prestado durante el mes de febrero los siguientes servicios: enfermos asistidos, 1.198; extracciones dentarias, 1.361; curas practicadas, 231; consultas, 76; enfermedades de la boca, 233; y operaciones, 4.

El total de asistencias en dicho mes asciende a 1903.

Los Comedores de Caridad de Santa Victoria y San José, con motivo del derribo de la casa que ocupaban en la calle de Fuencarral, se han trasladado a la calle de Sandoval, número 25, en la que continuarán desde el 5 del corriente dando las comidas los miércoles y sábados para los pobres, y a diario, para la clase media, a la una y media de la tarde, cuyos beneficios para ambos son dignos de encomio. La comida de apertura del nuevo local es costeada por la distinguida dama doña Luisa de S. de Costa.

Se ruega a los señores protectores que no hayan recibido la invitación se den por invitados, y a las personas caritativas que deseen asistir ó visitar el establecimiento.

El jueves, a las seis y media de la tarde, se celebrará la primera sesión científica del presente curso del Ateneo Médico municipal, en la cual se procederá a la votación de secretarios, y el doctor García Hurtado disertará sobre los «Rayos Roentgen y sus aplicaciones terapéuticas».

Nuestro colaborador el ilustre doctor don Joaquín Olmedilla, acaba de publicar, elegantemente impreso, un curioso trabajo histórico sobre el ilustre médico de Carlos V, Andrés Vesalio, donde se consignan curiosas é importantes noticias acerca de este personaje, cuyo trabajo viene a sumarse al inmenso número que de la misma índole ha escrito el señor Olmedilla, contribuyendo a la formación de la historia científica española.

Terminadas las obras para la instalación de la calefacción y ampliación de la clase de mecanografía, la Casa «YOST» tiene el honor de comunicar a sus clientes que han quedado abiertos al público los servicios de dicha Casa y reanudada la enseñanza de mecanografía, sin limitación de número, puesto que el espacio habilitado para ello es de quinientas plazas mensuales.

Casa «YOST», Barquillo, 4, Madrid.

Ha sido presentada al ministro de Fomento por el teniente de alcalde de Chamberí, señor Sánchez Anido, una numerosa Comisión de la Asociación de Propietarios é Industriales de Cuatro Caminos. Esta desea darle las gracias por haber ordenado el pronto arreglo de la carretera desde la glorieta hasta Tetuán, cuyo tránsito es imposible, unas veces por los inmensos barrizales que se forman y otras por las nubes de polvo que se levantan.

Al mismo tiempo le hicieron entrega de una solicitud en la que ruegan al ministro que llame la atención de la Compañía de la Ciudad Lineal para que retire de los Cuatro Caminos las máquinas de vapor, que están produciendo graves perjuicios con los humos y la carbonilla al comercio y a la propiedad, dando lugar a que la paciencia de los vecinos de esta barriada se agote y se origine un conflicto de orden público.

La Comisión salió muy agradecida de la bondad del ministro, y quedó muy satisfecha de los buenos oficios del Sr. Sánchez Anido, cuyo celo y entusiasmo por Chamberí merecen grandes elogios.

**Funerales.**  
MURCIA. (Martes, tarde.) En la Catedral se han celebrado los funerales organizados por el partido conservador por el alma del marqués de Villamantilla de Perales, asistiendo gran número de personas al acto.

**El gobernador de viaje.**  
Ha marchado a Badajoz el gobernador, circulando rumores de que no volverá a ésta. Se ha nombrado para sustituirle interinamente al diputado provincial D. Diego Hernández.

**Sin noticias.**  
BARCELONA. (Martes, tarde.) Nada nuevo se ha descubierto en el asesinato ocurrido el domingo, al anochecer, en la barriada de Las Cortes.

**Escasez de ganado.**  
Hace unos días no llegan a Barcelona los trenes llamados ganaderos, procedentes de Galicia, a consecuencia de averías en la línea férrea del Norte.

**Conflictos obreros.**  
Siguen la huelga de pintores y doradores de imágenes sin resolverse. Se han celebrado varias reuniones en el Gobierno civil y en la Junta de Reformas Sociales, sin llegar a un acuerdo los obreros y patronos que a ellas han concurrido.

**Un incendio.**  
LONDRES. En el East End se ha declarado un incendio, que con extraordinaria rapidez tomó grandes proporciones. Un niño murió carbonizado, y siete personas recibieron quemaduras de importancia.

**Un banquete.**  
PARIS. Esta noche se celebrará el anunciado banquete en honor de Tristán Bernard.

**Terrible incendio.**  
TOKIO. Un formidable incendio ha destruido casi totalmente la población de Numazu.

**La Princesa Juliana.**  
LA HAYA. Se ha iniciado alguna mejoría en la grave enfermedad que padece la Princesa Juliana, hija única de la Reina Guillermina.

**El Presidente de los Estados Unidos.**  
NUEVA YORK. El nuevo Presidente, Wilson, ha hecho su entrada oficial solemnemente.

**Consejo Superior de Guerra.**  
PARIS. En el Eliseo está reunido esta tarde el Consejo Superior de Guerra.

El nuevo Presidente ha presenciado el desfile del cortejo de Sociedades. A continuación se ha celebrado una brillante recepción en Casa Blanca. En el Mensaje presidencial ofrece Wilson seguir una política de paz y arreglar las cuestiones relacionadas con los monopolios y tarifas.

**LA GUERRA EN LOS BALKANES.**  
La indemnización. LONDRES. La cuestión que se discute ahora con mayor empeño, y en la que hay mayores dificultades, es la referente a la indemnización de guerra que Turquía ha de pagar.

**CULTOS PARA EL DIA 5.**  
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión (calle de Celerino González); a las ocho se manifestará a S. D. M., y a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, procesión y procesion de reserva.

**ESPECTACULOS.**  
EL CARTEL PARA EL DIA 5. REAL.—9 (función 77 de abono, 32 del turno primero).

**Un viajero recibió heridas de gravedad.**  
Viaje del Kaiser. BERLIN. El Kaiser ha prometido al director de la Compañía Hamburgo-América que figurará entre los pasajeros que el nuevo buque «Imperator» lleve en su primer viaje, que será un cruceo por el Mediterráneo.

**Un incendio.**  
LONDRES. En el East End se ha declarado un incendio, que con extraordinaria rapidez tomó grandes proporciones. Un niño murió carbonizado, y siete personas recibieron quemaduras de importancia.

**Un banquete.**  
PARIS. Esta noche se celebrará el anunciado banquete en honor de Tristán Bernard.

**Terrible incendio.**  
TOKIO. Un formidable incendio ha destruido casi totalmente la población de Numazu.

**La Princesa Juliana.**  
LA HAYA. Se ha iniciado alguna mejoría en la grave enfermedad que padece la Princesa Juliana, hija única de la Reina Guillermina.

**El Presidente de los Estados Unidos.**  
NUEVA YORK. El nuevo Presidente, Wilson, ha hecho su entrada oficial solemnemente.

**Consejo Superior de Guerra.**  
PARIS. En el Eliseo está reunido esta tarde el Consejo Superior de Guerra.

El nuevo Presidente ha presenciado el desfile del cortejo de Sociedades. A continuación se ha celebrado una brillante recepción en Casa Blanca. En el Mensaje presidencial ofrece Wilson seguir una política de paz y arreglar las cuestiones relacionadas con los monopolios y tarifas.

**LA GUERRA EN LOS BALKANES.**  
La indemnización. LONDRES. La cuestión que se discute ahora con mayor empeño, y en la que hay mayores dificultades, es la referente a la indemnización de guerra que Turquía ha de pagar.

**CULTOS PARA EL DIA 5.**  
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión (calle de Celerino González); a las ocho se manifestará a S. D. M., y a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, procesión y procesion de reserva.

**ESPECTACULOS.**  
EL CARTEL PARA EL DIA 5. REAL.—9 (función 77 de abono, 32 del turno primero).

**Un viajero recibió heridas de gravedad.**  
Viaje del Kaiser. BERLIN. El Kaiser ha prometido al director de la Compañía Hamburgo-América que figurará entre los pasajeros que el nuevo buque «Imperator» lleve en su primer viaje, que será un cruceo por el Mediterráneo.

**Un incendio.**  
LONDRES. En el East End se ha declarado un incendio, que con extraordinaria rapidez tomó grandes proporciones. Un niño murió carbonizado, y siete personas recibieron quemaduras de importancia.

**Un banquete.**  
PARIS. Esta noche se celebrará el anunciado banquete en honor de Tristán Bernard.

**Terrible incendio.**  
TOKIO. Un formidable incendio ha destruido casi totalmente la población de Numazu.

**La Princesa Juliana.**  
LA HAYA. Se ha iniciado alguna mejoría en la grave enfermedad que padece la Princesa Juliana, hija única de la Reina Guillermina.

**El Presidente de los Estados Unidos.**  
NUEVA YORK. El nuevo Presidente, Wilson, ha hecho su entrada oficial solemnemente.

**Consejo Superior de Guerra.**  
PARIS. En el Eliseo está reunido esta tarde el Consejo Superior de Guerra.

AVISOS UTILES



**SALUD!**  
PARA LOS NIÑOS. Los efectos de la Emulsión Scott son muy superiores a los del aceite de hígado de bacalao más refinado tanto en los niños como en los adultos. La Emulsión Scott es el mejor remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO, TOS,

tosferina y bronquitis. Los médicos vienen recomendándola desde hace 37 años y multitud de padres ponderan su eficacia. En casos de RAQUITISMO y DEBILIDAD GENERAL es indispensable el empleo de la



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

**COMPANIA IBERICA.**  
Alcalá, 128, Madrid. Gran fábrica de platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios. Grandes surtidos. Precios económicos. 5, Carretas, 5. Frente al ministerio de la Gobernación.

**MAHOU CAFE CERVECERIA.**  
Restaurant. Almuerzo, 4 pesetas. Comida, 5. Servicio a la carta. Príncipe, 27.—Tel. 3.113. MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variedades por una escogida compañía.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

**XXI ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SENOR  
**Don Francisco de las Rivas y Urriaga**  
MARQUÉS DE MUDELA  
DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, EX DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC.,  
**FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1890**  
R. I. P.  
Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, marqueses de Mudela; primos y demás parientes del finado.  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios) y en el oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (7)

**ALHAJAS**  
Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago altos precios  
Zaragoza, 9, y Prens, 2.  
**LUSTRE DE ACHURI**  
La mejor cera en liquido para pisos. P. del Angel, 8.  
**CALLICIDA VELO.** Cura con 4 días callos y durezas de los pies. Calma el dolor en el acto. Frasco. 50 cts. Ulzurrun, Esparteros, 9, y farm.

**ANUNCIOS**  
y esquelas de defunción, novenario y aniversario, en varios periodos combinados, a precios muy económicos, los publica la  
**Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19**  
(ANTES ALCALÁ, 3) Madrid, Teléfono 617.  
Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida.

**Sergines**  
Sociedad General de Anuncios  
MONTERA, 19, (ANES ALCALÁ, 6).—MADRID

**Verdadero KEFIR Del Cáucaso**  
Leche integral de vacas, fermentada, con granos de KEFIR, legítimos. Elaborado bajo la dirección del Dr. Bayot, con la colaboración de D. O. Utiand, farmacéutico bacteriólogo. El único preparado de esta índole que hoy se expende en Madrid con tan respetable garantía facultativa.—Es un producto serio, de laboratorio, que responde a la más delicada técnica bacteriológica.  
— ÚNICO DESPACHO —  
**ESPUMOSOS HERRANZ.** — Alcalá, 14 (PALACIO DE LA EQUITATIVA)

**RELOJ**  
áncora  
extraplano  
bueno y barato.  
ALMACEN DE RELOJES AL POR MAYOR  
VIUDA DE ALBERTO MAURER  
Carrera de San Jerónimo, 15  
MADRID

**EL JARABE Y LA PASTA DE LAGASSE**  
DE SAVIA DE PINO MARITIMO  
combaten victoriosamente:  
RESFRIADOS, TOS, BRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA.  
En todas Farmacias  
SIDRA NATURAL  
0,30 botella.—Botaneros, 2.



# KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso  
Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago e intestinos.  
Resultados rápidos y seguros.

LAS PROPIEDADES DEL  
**KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y  
Larga vida.

**LA INDIA**  
12--MONTERA--12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



**TESORO DEL ESTOMAGO**  
TÓNICO-IGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO  
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

FERROCARRILES  
TEATROS  
RECLAMOS  
ANUNCIOS EN PERIÓDICOS  
EMPRESA ANUNCIADORA  
ONDE DE ROMANONES, 7, 9  
MADRID  
FIJACION DE CARTELES  
ESQUELAS  
DE IMPRESOS



### SEGUNDO ANIVERSARIO

**Doña Antonia Morlanes Sevilla**  
FALLECIO

EL DÍA 6 DE MARZO DE 1911  
D. E. P.

Sus hermanos D. Julián y doña Amalia,  
RUEGAN a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 6 del actual en la Real iglesia del Buen Suceso, con Su Divina Majestad de manifiesto, y las de Nombeta (Toledo), serán aplicadas por su alma.

Igualmente las que se vienen celebrando todos los días 6 de cada mes, a las once, en las referidas iglesias.  
Hay concedidas indulgencias. (10)

### LA TOS

desaparece después de tomar la primera  
Pastilla BALSAMICO-PECTORAL  
DEL DR. FUENTES

Estas pastillas son usadas con gran éxito en los catarros bronquiales y afecciones pulmonares crónicas. Se venden en cajas al precio de una peseta, en la

**FARMACIA MODERNA**

Hortaleza, n.º 110, y en todas las de España y Ultramar

# LA SEÑORA Doña Antonina Losada de Perogordo

FALLECIO EL DIA 26 DE FEBRERO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposo, D. Jenaro de Perogordo y López; hijos, doña Berta y D. Augusto; hija política, doña Ana Peñasco; nietos; madre, doña Petra González Bustamante (ausente); hermana, doña Adela (ausente); hermano político, D. Agustín Nieto; tios, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir al funeral que en sufragio de la misma se celebrará en la iglesia parroquial de San José de esta corte, a las once de la mañana del día 6 de marzo de 1913.

El día 10 de dicho mes, a las once, comienzan las misas de San Gregorio, en el altar del Santísimo Cristo del Desamparo, de la referida iglesia de San José.  
Los Excmos. Sres. Cardenales de Santiago, Toledo y Sevilla; los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid y Zaragoza, y los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Stín, Almería, Astorga, Avila, Cádiz, Guadix, Málaga, Osmá, Oviedo, Palencia, Pamplona, Santander, Segovia, Sigüenza y Zamora conceden 200, 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

El duelo se despide en la iglesia.

### ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA  
Y TODAS OPRESIONES  
cura inmediata con los  
POLVOS Y CIGARRILLOS

**ESCO**  
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS  
Laboratorios ESCO, Barcelona  
2, Paseo Industrial. - En Madrid,  
P. Martín, Alcalá, 4; Martín Durán,  
Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

**PRESTAMOS**  
sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.  
Preciados, 9, entresuelo.

**ATENCION**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.

Gran local, 23,000 pies, edificados 10,000, alquiler 6 vndo. - Razon: Valverde, 28.

**Caprichosos objetos**  
de gusto y utilidad para regalos. - Precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3.

**LOTERIA N.º 44**  
Espos y Mina, 8.-Madrid. Sirve a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos, su administradora doña Josefá Serrano Calderón.

**CAMAS DORADAS**  
legítimas inglesas, únicas de dorado permanente. - PINTURAS.-ESPOZ Y MINA, 6.

**TUBERIAS DE ACERO**  
usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.  
Arreglo motores. Relatores, 10

**SE VENDE** en buenas condiciones la **MAQUINARIA Y APARATOS** de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.  
La **MAQUINARIA Y APARATOS** funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.  
Cuanto datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero en esta corte.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

# TOS

SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA DÍA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
**PASTILLAS PECTORALES**  
DEL  
**Dr. ANDREU**

Pidanse en las farmacias

**ASMÁTICOS**  
usad los **CIGARRILLOS Y PAPELES AZOADOS** del mismo **AUTOR**, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea



**CON SOPAS**  
hechas en los utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa, se entonan los estómagos delicados.  
Baterías completas a 55 pts. Excursionistas.  
Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, a 3 pts. 45 céntos. - Frascos de recambio, a 2,75. - Cubiertos, botellas, hembreras, vasos de bolsillo, etc., etc.  
Filtros higiénicos para agua, 3 pts. 75 céntos. Jaulas muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Antigua **CASA MARIN**, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. Teléfono 1414 (Ojo.) Únicamente Marin.

Vendo motocicleta FN, último modelo. FERRAZ, 8.

**LANCIANTES!**  
Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la **AGENCIA CORTES**, JACOMEZCO, 50, 1.

### A EL DEBO LA SALUD

5 marzo 1905.—Muy señor mío: Deseo enviarle el importe de su Alquitrán-Guyot que V. me ha enviado, y que le agradezco infinitamente. Me ha procurado mucho bien, me ha devuelto la salud y estoy muy satisfecho de haber conocido tal remedio.  
Firmado: Mme. Delbos, en Bonnetan, por Lignan (Gironde).



### MICROBIOS

**destruidos por el Alquitrán-Guyot.**  
El uso del Alquitrán-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desuadados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura. **ADVERTENCIA.**—Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.



### SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

**Don Miguel Espinosa Bartolomé**

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

Que falleció el 5 de marzo de 1911

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el miércoles 5 del actual, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma,  
Su hijo Gregorio y familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### LOS TIROLESES. - Romanones, 7 y 9.

### LA COCINA

CASA DE PRIMER ORDEN EN ARTICULOS DE COCINA Y MENAJE DE CASA. CENTRAL: Plaza de San Jerónimo, 15, entresuelo. - Sucursal, Serran, 34

**CURA OZENA** (otidez de aliento) el especialista D. Alredo Gallego. - Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcios. Patente 1.º, 175. P.º Re. oleos, 81.

### El Credito Literario

vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. - Pedid catálogo. - MONTERA, 9, MADRID.



LA SEÑORA

# D.ª Dolores Pereira y Novoa

VIUDA DE FERNANDEZ

HA FALLECIDO EL DIA 4 DE MARZO DE 1913

R. I. P.

Su hermana política, la Excm. Sra. D.ª Amalia Fernández, viuda de Mosquera; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

**PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.**

La conducción del cadáver se verificará el miércoles 5, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Infantans, 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Por disposición de la finada no se reparten esquelas ni se admiten coronas.

**RUBIO. - Concepción Jerónima, 3.**

### A VISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 **PLATERIA**

**LIPIEZA POR EL VACIO**  
APARATO ELÉCTRICO  
PRECIO 375 PIS  
PUEDE VERSE FUNCIONAR PRÍNCIPE 42

**CASTELS**  
HOLES PLUMEROS  
≡ LINOLEUM ≡

Traducciones de idiomas - Escalinata, 13, 1.º izda.

Particular cede gabinete y alcoba. Hita, 6, 2.º izda.

### DINERO

Con reserva a sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8

**CONTRA EL Dolor de Cabeza** y Neuralgias **CALMARINA** del Dr. Sánchez Santana FARMACIAS Y DROGUERIAS Dosis: 2, 3 y 4 PZ, 11 y ARENAL, 15



EL SEÑOR

# D. Miguel Pastor y Pastor

HA FALLECIDO EL 4 DE MARZO DE 1913

A LOS SESENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Antonia Durán; sus hijos, don Miguel, D. Vicente, D. Rafael, doña Teresa y D. Alfonso; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Embajadores, 9, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en el cementerio.

**POMPASFUNEBS. - Embajadores, núm. 20.**